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llítás és kérdés egymás mellett. Állítás, azaz adni! De Szentlelked van-e? Életed pünkösdje Á kijelentés, történelmi ténynek a kimondá- megtörtént-e? Ám a kérdést fordítva is fel lehet 
sa. Úgy is lehet hangsúlyozni az állítást, hogy a tenni: ami most az életed tartalma, az milyen 
létigét mondjuk ki nyomatékosan, hangsúlyo- közel, vagy milyen messze van a Szentlélektõl? 
san. Pünkösd VAN! Emberi, papi, gyülekezeti ta- Mennyire pünkösd az, ami az életednek, lelked-
gok bûnei, hitetlensége ellenére is. Ott van az nek tartalma? Pünkösd az? Létezik-e pünkösd 
Apostolok Cselekedetének 2. fejezetében, de az életedben?
ott van az egész egyháztörténetben. Pünkösd A pünkösd bibliai történetét az Apostolok 
ma is VAN! Krisztus ügyének létezése bizonyítja: Cselekedetében olvashatjuk, de minden pün-
pünkösd VAN. A Szentlélek ma is mûködik, az kösdnek – évrõl évre – az a kérdés is tartalma: mi 
ige szól, a szentségeket ünnepeljük. Ha csak em- a lelked tartalma? Istentõl kapott lelked tartal-
beri ügy lenne ez, már régen csak lexikonokban ma-e az Isten Szentlelke? Nagyon sok negatív 
lehetne utána lapozni, s egy-egy kiásott tem- példát említhetünk arra, hogy az emberi lélek 
plom megtalált romjai felett csak régészek lel- tartalma nem szent, sõt démonian annak ellen-
kesednének. Nem állna itt a város közepén kezõje. Ilyen Simon Tibor meggyilkolása, Móron 
egyetlen templom sem, a mi mûemléktemplo- a tömeggyilkos bankrablók, vagy a Trabantos, 
munk sem. Ha csak emberi ügy lenne Krisztus aki kamionvezetõt lõtt le, de ezek csak látvá-
drága ügye, egészen biztos, hogy eltûnt volna nyos megnyilvánulásai az Antiléleknek! Vesze-
már létünk messzi horizontján. Pünkösd van! Ez kedések, haragok, gyûlölködések, emberi üres-
az elsõ, a kijelentés. ségek – kevésbé látványos, de ugyanolyan káros 

Az állítás mellett a kérdés: pünkösd van? jelenségek ezek is.
PÜNKÖSD van? Pünkösd VAN? A történelmi Pünkösd van! Legyen pünkösd mindenki éle-
tényt, és annak jelenben is létezõ valóságát nem tében! Lélek nélkül lehet élni, de rettenetes. 
lehet kétségbe vonni, hiszen csak látni kell: Üres, béna, nyögvenyelõs, panaszkodós, keser-
Krisztus ügye létezik, az egyház él – minden em- ves. Lélek nélkül élni olyan, mint víz nélkül élni – 
beri hitetlenség, árulás, hitványság, jellemtelen- lehetséges, de meddig? S az utolsó felvonás így 
ség, bûn ellenére az egyház él. Szakadozottsága is rettenetes. Halálfélelem, halálhörgés, s az-
ellenére is. Vagyis pünkösd van! után az utolsó ítélet és a kárhozat! Lélek nélkül!

A kérdés mégis jogos: pünkösd van? Kedves Pünkösd van! Bárkinek! Mindenkinek! Árad 
Olvasó, a kérdés szívednek célzott, kétszeresen a Lélek, mint a napsugár! Életed virágként nyíl-
is. Van pünkösdöd? Istentõl kapott lelked van, hat simogató sugárzásában, s gyümölcsöt te-
amit a szív utolsó dobbanásakor majd vissza kell remhet, édeset!

Ribár János

Pünkösd van! Pünkösd van?
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ÁLDOZATI VASÁRNAP
2002. május 19-én, pünkösd vasárnapján

Kedves Testvérek! A hagyományoknak megfelelõen
az Evangélikus Egyházközség vezetõsége

minden második esztendõben ÁLDOZATI VASÁRNAPOT
hirdet, meghatározott céllal.

Kettõs kéréssel fordulunk minden Kedves Testvérünkhöz
vagy jó szándékú felebarátunkhoz.

Két nagy feladatunk van, ezek támogatását
kérjük szeretettel:

1. ÁLDOZATI VASÁRNAP A HARANGOZÁSÉRT, HARANGJAINKÉRT!
Szeretnénk folyamatosan biztosítani a minden déli és az alkalmankénti 
harangszót, de ennek érdekében gyakori javításra, állandó karbantar-
tásra van szükség. Szeretettel kérjük a Testvéreket, áldozati vasárnapi 
adakozásukkal segítsék a harangozás szép ügyét!

2. ÁLDOZATI VASÁRNAP A „FÉNYSUGÁR” KLUBÉRT!
Ismert, hogy 2002. március 17-én megalakult az Evangélikus Egyházköz-
ség „Fénysugár” Klubja. Az egyházközség vállalta fel anyagi támogatá-
sát, ezért szeretettel kérjük Testvéreinket, segítsenek ebben is adomá-
nyaikkal.

Szeretettel várjuk a kiküldött borítékokban, vagy bármiképpen, jó szívû 
adományaikat pünkösd vasárnapján, a 10 órai istentisztelet kezdetéig. 
Az adományok az oltár elõtti asztalra helyezendõk el. Természetesen 
pünkösd elõtt és után is leadhatók a borítékok a Lelkészi Hivatalban. „Õ 
áldja meg az áldozatot…” [1Sám 9,13]

Erõs vár a mi Istenünk! Szeretettel és áldáskívánással:

JANTOS ISTVÁN
s. k.

egyházközségi felügyelõ

RIBÁR JÁNOS
s. k.

igazgató lelkész, esperes
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Lázárné Skorka Katalin:

Jézus mondja: Ez nem csupán egy vízió, vagy egy tételekre és örömmel zengõ éneklésre. De 
„A lélek az, aki életre kelt, a test nép újjáéledésére használt hasonlat. Bár ne csak a szépet, a nekünk kedveset em-

kétségtelen, hogy az akkor élõ izraeliták lítsük, ami talán igazolás is, hogy Isten nem használ semmit: azok a beszédek, 
számára egyértelmû utalás volt ez népük lelke nyugszik rajtunk, Õ az igén át meg amelyeket én mondtam nektek:
megelevenedésére, hogy bizakodhatnak is mér. Fejünkre olvassa bûneinket. Meg-lélek és élet. [Jn 6,63]
a jobb jövõben. De ne is csak a testben tör- ítéli szeretetlen szavainkat és önzõ, irigy 
ténõ feltámadás elõképeként tekintsünk életmódunkat. Megítél bennünket az ag-
erre a szakaszra! Az éltetõ lélekrõl, az em- godalmaskodásért és a hitetlen elfordu-egannyi helyen találkozhatunk a 
beri gondolkodást felülmúló lélekrõl szó- lás, a dac miatt is. Ez is a Szentlélek nyo-M Szentírás hasábjain a Szentlélek 
ló bizonyságtétel ez! ma és cselekedete mindannyiunk szívé-Istennel, ha kimondottan nem is látjuk le-

Most, pünkösdkor ez a hitvallás a leg- ben! Imádkozzunk, hogy az élet jelei lát-írva a nevét. Hitvallások, imák, zsoltárok 
fontosabb számomra, amelyben elmond- hatóvá legyenek rajtunk, és Isten megbo-fogalmazódtak meg úgy, hogy megtud-
hatom: a Szentlélek éltetõ lélek. És Õ kö- csátó, kegyelmes, szeretõ Lelke töltsön el hatjuk belõlük, amit János evangéliuma 
zöttünk van! Akkor is, ha megmagyaráz- bennünket, és töltse be otthonainkat, egy-és levelei szó szerint közölnek: Az Isten 
hatatlan módon, láthatatlanul, a leggyak- házunkat.lélek. Tudjuk, hogy éltetõ lélek. Rögtön az 
rabban használt érzékszerveinkkel nem elsõ hely a teremtéstörténet, amikor Isten 
tapasztalható – mégis jelen van. Hiszen Isten élõ Lelke jöjj, légy vezérem itt!lelke lebegett a vizek fölött és hatására a 
nem kell ahhoz valakit látnunk, hogy semmibõl jött létre a világ. Ó segíts, hogy hagyjam el bûnök útjait!
tudjuk, a közelünkben van. Érezhetjük az Természetesen sok egyéb tudnivaló is Oldj fel, küldj el, tölts el tûzzel!
illatát, a lélegzetvételét, tanúskodhatnak van a Szentlélekrõl. A dogmatikaköny- Isten élõ Lelke jöjj, légy vezérem itt!
róla jelenléte nyomai. A Szentlélek Isten vek súlyos ezer oldalakban foglalkoznak [ÉK 244]
valóságának megannyi jelét láthatja min-a harmadik isteni személlyel. A teológia 
den testvér, ha van szeme a látásra. Mert legnehezebb területe ez, hiszen a titkok 
bizony ehhez megfelelõ érzékek is kelle-földjén járva kutat. Olyan terület ez, ahol 
nek. A hit észlelelõ képessége. inkább a sejtéseké és nem a határozott vá-

Álljon itt néhány példa, hogy mit tesz laszoké a fõszerep. A biblia persze ad 
velünk, hogyan cselekszik köztünk az támpontot számunkra, miként gondol-
Atya és Fiú lelke.kodjunk. Beszámol például arról, hogy 

A Nagy Találkozás még friss esemény emberek is megkapják, és ez által Isten hi-
mindannyiunk számára – a plakátokat tet és új életet teremtõ akaratának, vala-
még nem tüntették el az újabb sportren-mint kormányzó munkájának a részesei 
dezvények vagy a májusi szórakoztató lesznek (pl. Mózes, Józsué, Illés, Elizeus, 
programok hirdetései. Asztalunkon való-Ézsaiás, Ezékiel, Dániel). A Lélek bölccsé 
színûleg ott hever a kis fehér toll is – talán tesz, ahogyan Bélsaccar király lakomáján 
most keresztrejtvényt fejtünk vele. A Lu-az anyakirálynõ is megállapította: Dáni-
kács evangéliuma kis füzetrõl ránk moso-elben rendkívüli lélek, tudás, értelem, to-
lyog az Úr Jézust megjelenítõ színész. De vábbá álommagyarázó, titkot feltáró és 
a Szentlélek áldásának nyomai is felfe-rejtélyeket megfejtõ képesség van. [Dán 
dezhetõk. Sokan, akik látták, kénytelenek 5,12] Irányít, és akár egyik helyrõl a má-
beszámolni nekünk a velük történtekrõl. sikra visz, például az Úr Jézust a pusztá-
Pozitív hatásról, lelki megrendültségrõl, ba vitte a Lélek, vagy János apostolt Pat-
vagy megtisztulásról és új elszánásról mosz szigetére. Gyógyítást is adhat, vagy 
hallhatunk. Vannak, akik komolyabban a lelkek megítélésnek képességét, ajándé-
veszik mostantól az imádságot, és a kö-kokkal lát el, mint a nyelveken szólás. 
zösségbe járást. Mások pedig a vetítések Gyümölcsei: a szeretet, öröm, békesség, 
múltán keresik a lehetõséget, hogy õk is türelem, jóság, szívesség, hûség, szelíd-
lássák az Úr Jézus életét. Isten megszólí-ség, mértékletesség.
tott, hívott embereket, és teszi ezt szünte-Elõttem van Ezékiel próféta csodála-
len. Nem egy jól szervezett, modern tos látomása. A 37. fejezetnél szemlélete-
evangélizáció sikere ez, hanem egyedül a sebb leírást nem is kaphatunk arról, mek-
Szentlélek nyoma, áldó szeretetének kora a hatalma a Szentléleknek. A Lélek 
megvalósulása. megragadására prófétáló Ezékiel Isten 

Lehet keresgélni az Õ jelenlétének igéjét szólta a nagyon száraz csontoknak. 
nyomait. Nem kell mikroszkópot elõven-A négy égtáj felõl fújó szél életet hozott a 
ni, hogy az Úr Lelkének tetteit felfedez-kiszáradt csontoknak, az élettelen sira-
zük saját életünkben. Nem kell régész-lomvölgynek. És szemünk elõtt eleve-
kedni, mert a felszínen van, s jól látható nedtek meg a holtak, elõször testbe öl-
gyülekezeti életünk terén is. Isten Lelke töztette õket Isten, majd lelket kaptak. 
nap mint nap újít és erõsít. Bátorságot ad Minden úgy történt, ahogyan az Úr akar-
a szolgálóknak és vigaszt, megnyugvást a ta. Az emberi szempontból teljesen re-
szenvedõknek. Képessé tesz bizonyság-ménytelen helyzetben újjáéledt minden.

Éltetõ lélek

Néma gyász 
Móron

alamivel a déli harangszó elõtt V érkezett a tragédia helyszínére 
– fekete kosztümben – Dávid Ibolya 
igazságügy-miniszter. Fejet hajtott 
az áldozatok emléke elõtt, s elhe-
lyezte a kegyelet virágait.  Ugyan-
csak elhelyezte a kegyelet virágait, 
és rövid imát mondott a tragédia 
színhelyén az elhunytak lelki üdvéért 
Takács Nándor székesfehérvári me-
gyéspüspök.

Az utca néhány perc alatt meg-
telt gyászoló, könnyes szemû embe-
rekkel, akik 15 percig némán, lehaj-
tott fejjel emlékeztek az áldozatok-
ra, akiknek lelki üdvéért este gyász-
misén imádkoztak a móriak a katoli-
kus templomban. Az áldozatoktól 
Móron közös istentisztelet kereté-
ben búcsúznak el, de temetésük – a 
családok akaratának megfelelõen – 
eltérõ idõpontban lesz. 

A városban elterjedt hír szerint – 
a tragédia kapcsán – aláírásgyûjtés 
indult a halálbüntetés visszaállításá-
ért. (MTI)

V

Megjegyzés: a gyász fájdalmában Is-
ten házában van a helyünk! Móron 
is így tudják… (A szerkesztõ)
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Koszorús Oszkár:

Gyõry Vilmosra és Kovács Jánosra
emlékezve…

Tisztelt Evangélikus Gyülekezet! csolatok lelkes ápolója lett, Loránd pedig hangúlag õt hívták meg a Deák téren szé-
mint földmûvelésügyi miniszter ment kelõ Budapesti Evangélikus Egyház ma-Kedves Testvéreim!
nyugdíjba. Gyõry Orosházáról is bekap- gyar lelkészének.
csolódott az irodalmi élet vérkeringésé- Orosházi lelkésztársa, Torkos Károly 

égóta tudjuk azt, hogy a kegyelet be. Tagja volt a Kisfaludy, majd a Petõfi fájdalommal búcsúzott tõle, és többek kö-R nagy összetartó erõ. Ezért az Társaságnak, s ebben a parókiában élt, zött ezt mondta: „A válás komolyan ünne-
mikor 1872-ben a Magyar Tudományos 1744. április 24-i városalapítási évfordu- pélyes pillanatában kérve kérlek, mondd meg a 
Akadémia levelezõ tagjává választotta. lóhoz közeli vasárnapon mindig hálatelt fõvárosi testvéregyháznak, hogy midõn Téged 

szívvel jövünk össze templomkertünk- Itt fordította le Cervantes Az elmés nemes lelkesült örömmel fogad, ez az öröm nekünk 
ben – most elõször itt a templomban –, Don Quijote de la Mancha címû mûvét. Ez sok keserû könnybe kerül.”
hogy egy-egy régi neves lelkészünknek olyan értékálló, hogy alkalmanként ma is Gyõry Vilmos Budapesten még kilenc 
és jeles evangélikus tanítónknak máig az õ átültetésében olvassák fel folytatá- évet élt meg, szakadatlan munkával. 
ható hitébõl merítsünk. Most a 15. és a 16. sokban a Magyar Rádióban. Egész élete az egyház, az irodalom és a 
emlékkõvel az egykor itt élõ és alkotó, a Milyen ember volt, hogyan látták õt család között oszlott meg, a mulatságra 
példájával elõttünk járó Gyõry Vilmos ismerõsei? Egyik kortársa, Radnai Rezsõ nem jutott semmi – írta barátja, az evan-
lelkészre és Kovács János tanítóra emlé- írta: „Gyõry inkább kistermetû volt, nyá- gélikus Mikszáth Kálmán. Gyõry 1885. 
kezve hajtunk fejet emberi nagyságuk jas szerénységgel bal válla felé hajtotta április 14-én adta vissza lelkét Teremtõ 
elõtt. azt a fürt koszorúzta fõt, amelynek min- Urának. Mindössze 47 éves volt.

den vonásából idealizmus, nõi gyöngéd- Beöthy Zsolt, a sok nyelvet beszélõ 
Gyõry Vilmos pályaképének megraj- ség, alázatosság és szeretet sugárzott. Fel- mûfordítót méltatva így szólt róla a Kisfa-

zolásával többen próbálkoztak. Édes- lépéseiben és tagmozdulataiban pedig ludy Társaságban: „Szerénységében so-
apám, id. Koszorús Oszkár például 1969- egy modern, fiatal és naiv kedélynek hasem keresett kitüntetést, s íme, kinek 
ben egy jó tanulmányt jelentetett meg a minden elevensége lüktetett. Egyénisé- homlokára jutott díszesebb babér? Ko-
Békési Élet címû folyóiratban, – amire a gének tartalmát a kellem képezte, amely szorújának egyik levele Shakespeare ko-
legújabb Magyar Irodalmi Lexikon is hivat- szeretetreméltóságával vonzott.” Gyak- szorújából való, a másik Calderonéból, a 
kozik –, a mindnyájunk által tisztelt Elek ran összehasonlították apósával, Székács harmadik Cervantesébõl, a negyedik Teg-
László pedig 1993-ban publikált róla ön- József orosházi származású püspökkel, nérébõl, az ötödik Molierébõl, a hatodik 
álló kötetet. akinek az alkotás és a szervezés feladata Moretoéból.”

Gyõry a Székács József püspök mellet- jutott, míg Gyõry Vilmosnak a már szi- Írt egy könyvet Franklin Benjáminról, 
ti segédlelkészi állását cserélte fel az oros- lárd alapra fektetett intézmények tovább- amelynek címe ez volt: Egy igaz polgár éle-
házi parókiára. Az 1862. májusi lelkész- építése és felvirágoztatása. Mondják róla, te. És a könyvcím ráillik Gyõry Vilmosra 
választást Gyõry Vilmos hatalmas fö- hogy a lelkével dolgozott, s minden erejé- is. Ismerte és betartotta a János evangéli-
lénnyel nyerte meg, hiszen míg õ 722 sza- nek közös forrása volt: a szív. Lenyûgözõ umában megfogalmazottakat: „Nékem 
vazatot kapott, addig Harsányi Sándor szónok hírében állt. Aki hallotta lendüle- cselekednem kell annak dolgait, aki elküldött 
orosházi segédlelkész 260-at, Szeberényi tes, akadémiai szinten megfogalmazott engem, amíg nappal van.” [Jn 9,4] Munkál-
Lajos szegedi lelkész–tanító – Petõfi Sán- beszédeit, azt hihette volna, hogy azokat kodott is, míg ideje volt. Emléke ma is él.
dor egykori iskolatársa – pedig mind- írásban elõre elkészítette és jól betanulta. 

Említettem, hogy Gyõry Vilmos élet-össze 67-et. Az igazság azonban az, hogy leginkább 
mûvének feltárásával többen is kísérle-Talán Gyõry Vilmos az a lelkészünk, csak vezérszavakat írt fel, s percnyi ihle-
teztek. A kétségkívül jelentõs és az utókor akirõl ma is a legtöbbet hallunk. Például tére bízta prédikációit. Gondolatainak és 
emlékezetére érdemes Kovács János taní-az orgona mögötti karzaton található a érzelmeinek olyan könnyedén talált for-
tóról azonban különbözõ anyakönyvek-Gyõry-terem. A templomunkat környezõ mát, s olyan világosan tudta megformál-
bõl, jegyzõkönyvekbõl, újságokból és teret, az egyházi épületek egy részét, és a ni beszédeit, hogy nemcsak Orosházán, 
egyéb kiadványokból most kellett össze-tucatnál is több, gyakran reklámozott hanem késõbb a fõvárosba kerülve sem 
szedegetnünk életútjának fontosabb állo-boltot is a Gyõry Vilmos térre házszámoz- volt hozzá hasonló hatású prédikátor.
másait. 1818. augusztus 30-án született ták. Természetesen az orosháziaknak – és Az orosháziak ragaszkodtak hozzá, 
Orosházán, elemi iskoláit szülõhelyén különösen az evangélikusoknak – Gyõry már kezdetben is úgy jellemezték a fiatal 
végezte, innen a mezõberényi esperessé-Vilmos sokkal többet jelent, mint az imént papot, mint egy kis Pál apostolt. Nem is 
gi gimnáziumba ment. 1834-ben az isko-említett városközponti közterület elneve- akarták elhinni, hogy az a szívélyes ma-
lát Szarvasra helyezték, õ is itt tett érettsé-zése. Elválaszthatatlan tõle az, hogy ko- gatartás, amellyel orosházi híveit körül-
gi vizsgát. Tanulmányait Pozsonyban fe-rábban gyakran szavalt költõ, országosan vette, õszinte legyen. Egyszerû orosházi 
jezte be. Tanítói munkásságát Tápiósze-elismert mûfordító és jeles egyházi író is emberek véleményét is feljegyezték, mi-
lén kezdte, majd tevékenyen részt vett az volt. szerint: „a beszéd úgy folyik ajkáról mint a 
1848–1849-es polgári forradalomban és A szemben álló alvégi lelkészlakban méz, még a legistentelenebb ember is szívesen 
szabadságharcban. Valószínûleg ennek élt 14 évig, ide hozta feleségnek Székács hallgatja.” Kiemelkedett lelkésztársai kö-
tulajdonítható, hogy a bukás után pályátpüspök leányát, Etelkát, itt született hat zül. Nem véletlen, hogy megválasztották 

gyermekük, akik közül az Angliába ke- a Bányai Egyházkerület fõjegyzõjének. 
Folytatás az 5. oldalonrült írónõ, Ilona a két nemzet közötti kap- Székács József halála után 1876-ban egy-
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Folytatás a 4. oldalról

kellett változtatnia: Szentesen helyezke-
dett el mint gazdatiszt.

Apja az általunk is ismert kiváló peda-
gógus Kovács Timóteus, anyja Basilides 
Johanna volt. Édesapja halála után 1857-
ben „a megürült tanszék betöltésérõl tanács-
kozván mindenekelõtt a boldogult elhunyt 
iránt való háladatosság bemutatása tekinteté-
bõl ugyanannak fiát Tudós Kovács János urat 
ajánlja, ki tanítói jártasságáról és közkedvelt-
ségû szelídségérõl ismeretes lévén.” Kissé 
bonyolult a fogalmazás, lényeg, hogy a 
presbitérium egyhangúlag elfogadta az 
ajánlatot és „próbatételre” szólította.

Ez a vizsga nyilvánvalóan sikerült, 
mert megválasztották, azonban az állam-
hatalom ragaszkodott a politikai megbíz-
hatóságát igazoló irathoz. Hónapok tel-
tek el, mire Nagyváradról elküldték a je-
lentést, miszerint „Kovács János hivatalba 
lépése, aki eddig gazdasági tisztviselõ volt de 
mostantól az orosházi ág. h. ev. gyülekezet ta-
nítójának választatott politikai szempontból 
megengedhetõ.” A kisebb fiúgyermekek 
oktatójaként igazolta pedagógiai ráter-
mettségét, tudta azt, hogyan kell kibonta-
nia a tanítványaiban lévõ értékeket. Ab-
ban is meghatározó szerepet játszott, 
hogy a gyermekek elsajátítsák az alapve-
tõ valláserkölcsi ismereteket. Tekintélyé-
vel igyekezett rávezetni a kevéssé tanult 
szülõket arra, hogy az iskolázott gyerme-
kek sokkal jobban boldogulnak felnõtt 
korukban, akár gazdálkodók, akár iparo-
sok, kereskedõk vagy éppen kishivatal-
nokok lesznek.

A Gyõry Vilmos által életre hívott Pro-
testáns Legényegylet elõadói között is 
szerepel, bizonyára a gazdasági tantár-
gyakat oktatta. Tanítói lakása az alvégi 
parókia tõszomszédságában volt. Gyõry 
és a nála húsz évvel idõsebb Kovács egy-
másnak mindennapos vendégei voltak, a 
paplakot és az iskolát elválasztó kerítésen 
ajtót vágattak, így nem kellett kimenni az 
utcára sem, ha kölcsönösen látogatást tet-
tek, hogy megbeszéljék a falu, az egyház, 
az iskola és az irodalom kérdéseit.

Mikor Gyõry Vilmos Budapesten 
meghalt, Kovács János is tagja volt annak 
az orosházi küldöttségnek, akik elbú-
csúztatták az egykori orosházi lelkészt. 
Aztán õ is betegeskedni kezdett, és 1891. 
március 6-án fejezte be földi pályafutását. 
Teljesen bizonyos, hogy településünk 
egyik legtiszteletreméltóbb tanítója volt, 
hiszen a korabeli Orosházi Újság is azt 
írta, hogy „temetésén annyi nép jelent meg, 
amennyit Orosházán Rapcsák József jegyzõ 
temetése óta nem láttak.”

A mai naptól két újabb emlékkõvel 
gazdagodtunk. Áldott legyen Gyõry Vil-
mos és Kovács János emléke!

(Elhangzott a 2002. április 28-i
emlékkõ-avatáson.)

Nagy Ervinné:

alálkozni általában szeretünk. Fõleg ahogyan a sok kétség és aggódás mind-T akkor, ha az, akivel találkozunk, kü- mind elrendezõdött az Isten gondviselõ 
lönösen is kedves a szívünknek. Minden szeretetének köszönhetõen.
találkozás – akár ismerõssel, akár isme- Sok izgalom után végül elérkezett 
retlennel – magában rejt valamit, ami ér- május 3-a, a sorozat elsõ napja. Izgatottan 
tékessé teszi. Természetesen tudom, hogy ellenõriztük, minden megvan-e, minden-
vannak olyan találkozásaink, amelyeket ki a helyén van-e. Figyeltük, miként ér-
inkább elfelejtenénk, de remélhetõleg ez keznek az emberek. Volt, aki magabizto-
a ritkább. Hiszen találkozni mégiscsak jó, san jött, volt, aki tétovázott, mielõtt elfog-
mert egy ember ismeretségével gazda- lalta helyét. És fél hatkor három helyszí-
godni, egy másik embertõl kapni valami nen (az Apolló Moziban, a Petõfi Mûvelõ-
többletet: csoda. dési Központban, valamint Rákóczi-tele-

A keresztyén ember számára a „talál- pen a közösségi házban) megkezdõdött a 
kozás” különlegesen mély tartalommal vetítés. Van valami csodálatos erõ abban, 
telik meg. Keresztyének találkozása nem hogy egy idõben három helyszínen törté-
holmi „összefutás”, hanem annak mé- nik meg valami, jelen esetben a Jézus éle-
lyebb értelme van. Hiszen tudják maguk- térõl szóló film vetítése.
ról és egymásról, hogy a másikon keresz- Mindegyik napnak és helyszínnek 
tül Krisztus lépett oda hozzájuk. Mert an- megvoltak az önkéntes segítõi: házigaz-
nak, akinek az életében már létrejött a da, aki az estet levezette, bizonyságtevõ, 
nagy találkozás a Feltámadottal, az nem aki elmondta, miként történt meg életé-
tudja megtenni, hogy ne engedje be Õt az ben a nagy találkozás az élõ Úr Jézussal, 
életébe. Egy héttel a „Jézus élete” címû gépészek, akik a mozigépeket kezelték, 
film vetítése után azt látom, és tudom is, valamint rendezõk csapata, akik segítsé-
hogy ez alatt a három nap alatt sokak éle- gével az egész alkalom gördülékenyen 
tében megtörténhetett a csoda, létrejöhe- mehetett végbe. E csoportok mind a szer-
tett a nagy találkozás. Következzék egy vezõ egyházak önkénteseibõl alakultak.
rövid beszámoló arról a programsorozat- Nagyszerû dolog, hogy amint már az 
ról, amely 2002. május 3–5-ig tartott váro- Országos Evangélikus Találkozó, most 
sunkban „A Nagy Találkozás” címmel. „A Nagy Találkozás” is megmutatta, és 

Valószínûleg nincs ember Orosházán, megerõsített bennünket abban, hogy 
aki valamilyen formában ne értesült vol- gyülekezetünkben vannak mozgósítható 
na errõl az eseményrõl. Már jó elõre hir- emberek, akik odaszánással tudják vé-
dették a plakátok, plakátsátrak, a postalá- gezni a rájuk bízott feladatot.
dájába is mindenkinek bedobtak egy Úgy érzem, helye van itt a köszönet-
részletes tájékoztatót, és személyes hívo- nek és a hálának. Köszönjük a Timóteus 
gatással is sokakhoz elért a híre. Társaság munkatársainak, hogy váro-

Több hónapos szervezés elõzte meg a sunkat megkeresték ezzel a lehetõséggel. 
háromnapos rendezvénysorozatot. Szer- Köszönet azoknak a fiataloknak, akik 
vezõkként (a baptista, református, evan- más városból jöttek el, hogy „szendvics-
gélikus egyházak, valamint a Timóteus emberekként” az utcákon, a piactéren 
Társaság képviselõi) kéthetente ültünk személyesen hívogassanak. És köszönet a 
össze megbeszélésre. Ezek az alkalmak gyülekezetek önkénteseinek  is, hogy 
természetesen nem pusztán az éppen ak- meghallották a kérést, és három napon 
tuális teendõk felvázolását, kiosztását és keresztül helytálltak.
az addig teljesítettekrõl való beszámolást És végül a legfontosabb: dicsõség, há-
jelentették, hanem ennek az ügynek la és magasztalás az Úrnak, hogy mun-
imádságban való hordozását is. Mert bi- kálkodik, és lépten-nyomon megmutatja, 
zony: ha az Úr nem építi a házat, hiába fá- számára nincs lehetetlen, számára nincs 
radnak az építõk. Csodálatos volt látni, és elérhetetlen ember, számára nem létezik 
ma is felemelõ érzés visszagondolni arra, elveszett, reménytelen lélek.

A Nagy Találkozás

Kidöntötte a templom falát az orgona

z orgona hangja kidöntötte egy romániai falu templomának falát. A 9 éve elha-A gyottan álló evangélikus templom oltárfala akkor dõlt le, amikor egy orgonamû-
vész kipróbálta az épület akusztikáját, de az öreg fal nem bírta ki az orgonaszó keltet-
te rezgéseket. A templomban senki sem sérült meg. (MNO – HavariaPress)

Emlékezzünk Jerikóra! Józsué könyvének 6. fejezetében olvashatjuk a történetet, 
amikor a kürtök zengésére és a harci riadó hangjára leomlottak Jerikó falai.
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Ribár János:

Az élet és a halál útja
Homília az 5Mózes 30,1–20 alapján

„Lásd, eléd adtam ma
az életet és a jót, de 5Móz 30,2–3
a halált és a rosszat is.” „Ha – akkor” sor következik: ha meg-
[5Móz 30,15] térsz az Úrhoz, de családoddal együtt, és 

teljes szívvel és lélekkel, akkor „jóra for-
dítja sorsodat az Úr”. Két súlyos, elszo-

homília azt jelenti, hogy versrõl morító feltétel: a teljes családnak Istenhez A versre, vagy gondolatról gondolat- kellene térni: az ember szíve megremeg 
ra haladni a textuson belül. Minden ver- ennek hallatán. Itt van egy nagy vagy 
set nem tudunk most magunk elé venni, nagynak mondott gyülekezet, és vajon 
de néhány szakaszt szeretnék kiemelni a hány teljes család van a templomban? Itt 
fent megjelölt igeszakaszból. Minden- már megroggyan a lelkünk. A másik – ha-
képpen épülésünkre szolgál az ige tanul- sonlóképpen – nehéz feltétel, hogy teljes 
mányozása. szívvel és lélekkel kellene az Úr parancsá-

ra hallgatni.

5Móz 30,1a
Mózes V. könyve (Deuteronomium = 5Móz 30,4–7

a Törvények ismétlése), vagyis mindaz, Ez az igeszakasz is azok közé tartozik, 
amit Isten eddig Törvényként (= Tóra) el- amelyekre a mai Izrael a mindennapi po-
mondott, lehet áldás és lehet átok! A Tör- litikáját alapozza. Izrael vallja, hogy álla-
vény egyszerre áldás és átok. A megtar- mának létrejötte 1947-ben Isten akarata 
tott Törvény áldás. Azaz, ha az ember Is- volt, s hogy visszavándorlási politikájá-
ten rendje szerint rendezi be az életét, ak- nak teológiai alapja volt. A Kr. u.-i 2. szá-
kor áldás. Ellenkezõ esetben, ha az ember zad elején, az utolsó messiási felkelés (Bar 
semmibe veszi Isten Törvényeit, akkor Kochba) miatt a rómaiak szétszélesztet-
átokká válik számára. Átok = ártalmára ték a zsidókat.
válik. A 19. század vége felé volt a Dreyfus-

Még a természeti törvényekkel is így ügy Franciaországban. Egy silány kém-
van ez: például a tömeg és a sebesség kedési ügyrõl volt szó, amibõl zsidóelle-
helytelen megválasztása egy autós szá- nes tüntetések lettek Párizsban. A bírósá-
mára átokká válhat, azaz karambollal jár- gi tárgyaláson jelen volt Theodor Herzl, 
hat együtt. Közismert a gravitáció. Ha be- budapesti születésû zsidó is, s az õ fejé-
tartom a természeti törvényeket, akkor ben született meg a gondolat, hogy önálló 
életben maradok, ha nem tartom be a ter- államra van szüksége a zsidóságnak, 
mészeti törvényeket, akkor átokhalált ha- mert nincs, aki megvédje õket. Így szüle-
lok. tett meg a cionizmus: vissza a Sionhoz. 

Isten törvényei hasonlóképpen mû- Csakhogy több mint 1800 év telt el – ez 60 
ködnek: egyszerre áldás és átok a Tör- generációt jelent – és közben az arabok 
vény. Csak a betartott Törvényrõl ne megsokasodtak azon a vidéken. Az is 
higgyük, hogy üdvösséget hoz, de üdvös igaz, hogy a 70-ik körüli generáció térhe-
földi életet igen. tett vissza. De ez az ige is ott van elõttük, a 

politikai döntés összefonódik az igei– 
teológiai látással: bárhova ûzött is el az 5Móz 30,1b
Úr, onnan is összeszed téged. Tehát Izrael Ezt a Törvényt minden körülmények 
politikája mögött ott van az ótestamentu-között meg kell tartani, mint ahogy a ter-
mi prófécia a visszatérésrõl, az összesze-mészeti törvényeket sem lehet felfüg-
désrõl.geszteni, egy pillanatra sem. Mindegy, 

Csakhogy – még egyszer említem – az hogy hol vagyunk, a tömeg és a sebesség 
arabok sokmilliós nagyságban vannak je-akkor is törvény, s a gravitáció is. Isten 
len, és éppen ezért armageddoni feszült-törvényei „a népek között”, a nem isten-
ség van, azaz innentõl kezdve már inkább hívõk között is érvényesek. Kísértés ka-
Krisztus visszajövetelének drámai (de ör-méleoni = az ember szeret alkalmazkodni 
vendetes) elõjelérõl beszélhetünk! Krisz-a környezetéhez, idomulni a körülmé-
tus parúziája, visszajövetele a figyelemre nyekhez. A Törvény megszívlelendõ a 
méltó: igei kijelentés van a népek csatájá-nem hívõk között is. Mert a Törvény me-
ról is, az utolsó nagy ütközetrõl is, az der, keret, összetartó erõ, külsõ kapaszko-
utolsó háborúról is, amit Armageddon-dó. Csak visszaélni nem szabad vele, hi-
nál vívnak majd meg. Tehát a keresztyén szen a törvényeskedés már a lélek perver-
figyelmet inkább Krisztus visszajövetelé-ziója. 

re kell irányítani. Jelenleg Izrael és a pa-
lesztinok háborúzása különösen is figyel-
meztetõ jelzés. 

5Móz 30,11–14
Az ige azt állítja, hogy Isten parancso-

latai nem megfoghatatlanok, nem elérhe-
tetlenek, nem teljesíthetetlenek, sõt „na-
gyon közel van hozzád az ige, szádban és 
szívedben van” – így kézenfekvõ a fel-
szólítás: „teljesítsd hát azt.” Sõt, az Ótes-
tamentum szerint az ígéret földjét is en-
nek a Törvénynek, a betartott Törvény-
nek a segítségével lehet elérni.

5Móz 30,15–20
„Lásd, eléd adtam ma az életet és a jót, 

de a halált és a rosszat is!” Innen kezdve 
ez már a mi tétünk: nekünk kell válasz-
tani, nekünk kell dönteni. A mérleg egyik 
serpenyõjében van „az élet és a jó”, a má-
sikban pedig a „halál és a rossz”. Minden 
világos és egyértelmû. Természetes, hogy 
az ember az „életet és a jót választja”. En-
nél mi sem egyszerûbb és világosabb. 
Patkánymérget és csokoládét teszünk va-
laki elé: tessék választani! Nem nyilván-
való, hogy a csokoládét választja? Vagy 
ha korbácsolást és simogatást ajánlunk 
fel valakinek, hogy válasszon egy alapos 
verés vagy egy kedves simogatás között, 
nem egyértelmû, hogy mit választ az em-
ber? Nem teljesen természetes, hogy az 
ember nem ellensége magának? Élet vagy 
halál? – kiált a rabló, és az ember engedi, 
hogy elvigyék a pénztárcáját, mert az éle-
tet választja. Pénzt lehet még szerezni, de 
a földi élet egyszeri. Teljesen kézenfekvõ, 
hogy az ember választ – választja az éle-
tét.

De mintha mégsem így lenne: Isten 
elénk adta az örökéletet és elénk adta az 
örök és kárhozatos halált! Tessék meg-
nézni, mit választ az ember ma? Szétkocs-
mázott életek, tönkretett életek, szétvert 
életek, züllött életek – ezek nem életek, 
hanem maga a halál. Furcsa módon az 
ember mégis ezt, vagyis a halált válasz-
totta.

S végül a nagyon személyes kérdés: És 
én mit választottam? Én maghallottam-e 
Isten igéjét? Valóban az életet választot-
tam?

S akkor nagyon alázatosan kell ki-
mondani: nem én választottam az életet, 
hanem Krisztus választott és megszólí-
tott engem. Természetesen ez minden 
igaz keresztyénre igaz: „Nem ti választot-
tatok ki engem, hanem én választottalak 
ki, és rendeltelek titeket arra, hogy elmenjetek, 
és gyümölcsöt teremjetek, és gyümölcsötök 
megmaradjon, hogy bármit kértek az Atyától 
az én nevemben, megadja nektek.” [Jn 15,16]

Nekünk már ez az Isten törvénye, a Krisz-
tus törvénye: meghallani kiválasztó igéjét, 
szavát, és gyümölcsöt teremni, a Lélek gyü-
mölcseit.
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Verasztó Antal:

zívbéli öröm volt számomra, hogy osnak tartott), valójában 965 kilogram- volt, miközben megszólaltak a harangok, S március 18. és 24. között a Kossuth mot nyom, az ütõje pedig 85 kg. A máso- immár mind a négy!
adón delenként az orosházi evangélikus dik kétmázsás, a harmadik, az úgyneve- A prédikációból: „Mi azt hittük, hogy 
templom 1923-ban öntött nagyharangját zett „gyermekharang” súlya pedig 48 kg. évtizedek fognak elmúlni, amikorra pó-
hallhattam megszólalni. Mint azt tudjuk, A harangokat másnap, szombaton tolva lesznek az elvitt harangok, s rendkí-
templomunk tornyában négy harang la- délelõtt szállították be a vasúttól két ko- vüli nagy örömünkre szolgál az, hogy 
kik, de csak a legnagyobb hangját hallhat- csin. Az elsõ kocsin volt a nagyharang, s íme, ismét négy harang hirdeti Isten di-
tuk. Csizmadia András négy ökre vontatta be, csõségét és a hívek áldozatkészségét. Ez-

Meglévõ (és már nem létezõ) harang- a másik kocsit, amelyen a két kisebb ha- zel megmutattuk, méltó ivadékai va-
jaink kiváló ismerõje, Tóth Kálmán a Ha- rang volt, Ravasz Ferenc négy ökre húzta. gyunk a Zombáról idetelepülteknek…” 
rangszó egyik korábbi számában bemu- Az összes harang, a kocsik és ökrök is fel Este hat órakor templomi ünnepély kez-
tatta harangjainkat. Az 1923-ban készült voltak virágozva és szalagozva. Amikor a dõdött, nemcsak a harangok miatt, ha-
harangok leírását ezért nem megismétel- vasútállomástól elindult a menet, Stötzer nem abból az alkalomból is, hogy a Nõ- és 
ve, ezeknek a harangoknak inkább Oros- Frigyes vezetése mellett iskolás gyerme- Leányegylet buzgólkodása folytán a tem-
házára való megérkezésérõl, a templom- kek énekeltek egész úton. plomba bevezették a villanyvilágítást. 
nál való fogadtatásáról szeretném 79 év Amikor leszedték a kocsikról a haran- Ezen az esti ünnepélyen gyújtották fel 
után – kissé megkésve – „tudósítani” a gokat, Csizmadia András nemzetgyûlési elõször a remek csillárokat és falikarokat. 
kedves olvasókat. képviselõ mondott beszédet, s átadta a Az ünnepélyen neves vendégek is közre-

A történet eleje az, hogy Csizmadia harangokat dr. Borcsiczky Dezsõ h. egy- mûködtek. Az ünnepi beszédet dr. Ko-
András nemzetgyûlési és egyházi képvi- házfelügyelõnek, aki rövid válaszbeszéd vács Sándor teológiai tanár tartotta. Berts 
selõ mozgalmat indított el új harangok kíséretében átvette azokat. Mimi operaénekesnõ templomi áriákat 
beszerzésére, az elsõ világháborúba elvitt Ezt követõen Mitterholczer Márta be- énekelt, orgonán a szarvasi Borgulya 
harangok pótlására. A gyûjtés eredmé- szélt a gyermekek nevében, majd Kálmán Endre tanító játszott. Közremûködött 
nyességét mutatja, hogy az összegyûlt Rezsõ lelkész „szívbõl fakadt szép imát még a Filharmonikusok kvartettje és 
pénzbõl három harang öntését is meg mondott”, az iskolás gyermekek pedig kvintettje, az egyházi énekkar, valamint 
tudták rendelni. énekeltek. Miután a közönség elénekelte Csepregi Zsuzsa, szavalattal.

Az elkészült harangok 1923. március az „Isten, áldd meg a magyart”, a délelõt- Erre az ünnepségre a község egész la-
23-án, pénteken érkeztek meg az oroshá- ti ünnepség véget ért. kosságát – felekezeti különbség nélkül – 
zi vasútállomásra. A legnagyobb (940 kg- Délután három órakor istentisztelet hívta és várta az evangélikus gyülekezet.

Orosházi harangszó

ájus elsõ vasárnapján anyák napját ünnepeltük. Még Jó, hogy van néhány egészségügyi intézmény, ahol lehetõ-M eleven az emlék, a sok virág, a kedves, szép köszöntések séget kínálnak arra, hogy a „nem vállalt” gyermeket – élete és 
és meghatott, könnyes mosolyok… Ezen a szép tavaszi napon egészsége veszélyeztetése nélkül – védett helyre tehesse le az, 
mindenki édesanyjához sietett hálás szeretettel, közelre vagy aki nem tudja, vagy nem akarja átélni az anyaság igazi csodáját! 
távolra… sokan már csak a temetõbe… Védett hely, egészségügyi ellátás… pótolja-e az anyai szerete-

Anya – milyen mélységeket, mennyi szeretetet, áldozatot, tet? Nem!
lemondást, kitartást és erõt fejez ki ez a rövidke szó! Mindent, Mégis, sokan életük égetõ, gyötrõ hiányát enyhíthetik az-
ami a biztonságot és nyugalmat jelenti egy gyermek számára… zal, hogy örökbe fogadnak olyan gyermeket, akit vér szerinti 
Mindent, amit édesanyánktól kaptunk, s amit édesanyaként édesanyja nem kívánt felnevelni. Gondoskodást, otthont, anyai 
magunk is odaadhatunk gyermekünknek, gyermekeinknek. szeretetet nyújtanak számára, s így lélekben valódi anyává le-

Anyaság – micsoda gyönyörû hivatás, az élet legnagyobb hetnek.
csodája! Isten ajándéka! Elgondolkodtató hogy mégis milyen Gyönyörû igyekezet, nagy vállalkozás ez, rengeteg buktató-
könnyedén vesszük, milyen természetesnek tartjuk azt, ami pe- val, nehézséggel, de akik vállalják, nagyon sok lelki sérülésnek 
dig nem az! Bizony, sokan hiába vágyakoznak gyermek után! veszik elejét, számos gyermeket hozzásegítenek a családi bol-
Sokan semmiféle áldozattól nem riadnának vissza azért, hogy dogsághoz, s felnövekedve a teljes élet szépségéhez és örömé-
gyermekáldásban legyen részük, de valami oknál fogva erre hez.
nincs lehetõségük. Valószínûleg mindig lesznek asszonyok, akik csak így része-

Ugyanakkor valóságos népirtás folyik az ember „személyi- sülhetnek az anyaság örömében, és talán olyanok is lesznek 
ségi jogai” nevében! Annak a felfogásnak alapján, amely úgy mindig, akik az élet súlyos terhe miatt nem képesek gyerme-
tekinti az anyaságot, mint valami terhet, amit „nem kell feltét- küknek megadni azt, amire nagy szüksége van! Milyen szép 
lenül vállalni”! A „terhes” nõt nem egyedülálló érték gazdag és lenne, ha ezek mindig találkoznának! Alapítványok és egyesü-
boldog hordozójának, hanem „élet és halál urának” tekinti, letek igyekeznek ebben segíteni.
akinek jogában és lehetõségében áll, hogy terhétõl megszaba- Legyen munkájuk gyümölcse sok egészségesen felnövekvõ 
duljon. Döbbenetes statisztikák beszélnek ezekrõl a tényekrõl! gyermek, és sok hálás, boldog anya!
Micsoda szomorú ellentmondás, egyfelõl a gyermeküket nem 
vállalók, másfelõl a gyermekre vágyók sokasága! Fürst Enikõ

Anyaság
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Koszorús Oszkár,
egyházmegyei felügyelõ:

Hogyan alakult ki
a Nyugat-Békési Egyházmegye?

mikor dr. Sólyom Jenõ felügyelõ úr Az 1791-es pesti zsinat eredménye- házat nem sikerült megsemmisíteni, még A felkért bennünket, hogy a Déli Egy- ként a Pest-Békési Egyházmegyébõl kivált a itt, az úgynevezett Viharsarokban sem.
házkerületet bemutató kiadványban rövi- Békés-Bánáti, amelynek elsõ esperese Szi- Az 1952. évi I. törvény jóváhagyta A 
den foglaljuk össze az egyházmegye tör- monidesz János orosházi lelkész. 1802- Magyarországi Evangélikus Egyház területi 
ténetét, akkor döbbentünk rá, szinte telje- ben az egyházmegye létrehozta a mezõ- beosztásának újjárendezésérõl szóló cikke-
sen járatlan az elõttünk álló út. Tudtunk- berényi evangélikus esperességi gimná- lyét. A Nyugat-Békési Evangélikus Egyház-
kal eddig nem akadt senki, aki az Alföld- ziumot, ami késõbb Szarvasra került. megye alakuló közgyûlését 1952. június 
nek e szögletében áttekintette volna az el- 1832-ben a Békés-Bánáti Evangélikus 24-én tartották Orosházán. Az alábbi egy-
múlt évszázadok evangélikus esperessé- Egyházmegye esperese Simon Sámuel, es- házközségek kerültek ide: Csabacsûd, 
geinek krónikáját. Természetesen itt, az perességi „fõinspektor” báró Prónay Al- Csanádapáca, Csorvás, Gádoros, Kardos-
Orosházi Harangszó hasábjain is csak bert. Az alábbi egyházközségeket sorol- kút, Kondoros, Nagyszénás, Orosháza, 
vázlatos, pozitivista módszerrel megírt ták ide: Csaba (Uhrin András, Haán János Pusztaföldvár, Rákáczi-telep, Szarvas, 
összegzésre vállalkozhatunk. Tekintsünk lelkészek), Szarvas (Simon Sámuel), Szentetornya. A Kelet-Békési Egyházme-
vissza az egészen korai korszakokra! Orosháza (Szigethy János, Mikolay Ist- gyéhez csatolták Tótkomlóst, a Csong-

Az 1559-ben közzétett Bányai vagy ván), Tótkomlós (Kende Károly), Nagy- rád–Szolnoki Egyházmegyéhez Nagy-
Hétvárosi Hitvallásban az alábbi hét fel- lak (Kristóffy Sámuel), Mezõberény (Ku- mágocsot és Mezõtúrt. Az addigi esperes, 
vidéki szabad királyi bányaváros vallotta tzián György szlovák, Oertel Zakariás né- Botyánszky János mezõtúri lelkész tiszt-
meg evangélikusságát: Körmöc-, Selmec- met), Liebling (Hermann János), Tótara- sége – gyülekezetének más egyházme-
, Beszterce -, Libet-, Baka-, Béla- és Újbá- dács (Abaffy Dániel), Ferenchalom (Bá- gyéhez való csatolásával – megszûnt. Es-
nya. Ez a terület vált a megalakulandó Bá- nyász Sámuel), Fazekasvarsánd (Obetkó peressé a frissen beiktatott orosházi lel-
nyai Evangélikus Egyházkerület központjá- Mihály), Szemlak (Stefán Dániel), Hód- készt, Aranyi Józsefet választották. 1952. 
vá, amelynek illetékessége késõbb kiter- mezõvásárhely (Major József), Tiszaföld- július 18-ára Budapesten megalakult a 
jedt benépesülõ alföldi evangélikus tele- vár (Fejér János), Nagybecskerek (Amb- Déli Evangélikus Egyházkerület is.
pülésekre is. Itt, a török kivonulása után rosz Mátyás), Butyin (Kmetty György), A terjedelmi korlátok miatt csak egy 
elnéptelenedett békési síkságon nehezen Nagyszentmiklós (Birbrunner János),  pillantást vessünk például az 1980-as év-
indult az élet és az egyházszervezés. Szentes (Molitórisz Lajos), Apatelek re. Ekkor az esperes már több mint két év-

1718-ban érkeztek Békéscsabára, majd (Czuker Sándor). Ide tartozott még An- tizede Koszorús Oszkár orosházi lelkész, 
a Harruckern-féle telepítési politika ered- talfalva, Hajdusica és Lajosfalva is. az egyházmegyei felügyelõ Torda Mol-
ményeként 1722-ben Szarvasra és Mezõ- 1836-ban kettévált a megnövekedett nár Sándor. Ebben az évben csatolják a 
berénybe, 1746-ban Tótkomlósra az elsõ Békés-Bánáti Esperesség. A Békési Esperes- Szentetornya–Rákócz-telep társegyháza-
evangélikus szlovákok – Mezõberénybe séghez kerültek a Békés, Arad, Csanád, kat és Kardoskutat az orosházi egyház-
németek is. Az 1744-ben alapított Oroshá- Csongrád, Jász-Nagykun-Szolnok vár- községhez. Az alábbi önálló gyülekeze-
zát a Dunántúlról evangélikus vallásuk megyék területén fekvõ egyházközségek. tek tartoztak az egyházmegyéhez: Csaba-
miatt elüldözött magyarok népesítették 1860–1872-ig bányakerületi püspök csûd, Csanádapáca, Magyarbánhegyes, 
be. A protestánsüldözés miatt sokáig szü- volt az orosházi születésû Székács József Nagybánhegyes, Nagyszénás–Gádoros, 
netelt a Bányai Egyházkerület püspöki kor- pesti lelkész, akinek utódjául választot- Pusztaföldvár, Szarvas–Ótemplom, vala-
mányzása. A szervezõdõ békési evangéli- ták a békéscsabai dr. Szeberényi Gusztá- mint Szarvas–Újtemplom és Tótkomlós.
kus gyülekezetek kezdetben – mint ales- vot, s ezzel Békéscsaba is püspöki szék- 1995. január 1-jén az esperes Pintér Já-
peresség – a Nógrádi Egyházmegyéhez tar- hellyé vált. nos orosházi lelkész, az egyházmegyei 
toztak, majd az 1720-as évek közepén lét- Hosszú elõkészületek után az 1891– felügyelõ Benkõ Pál. Kiket soroltunk ek-

1894. évi zsinat arányosította az egyház-rehozott Pest-Békési Egyházmegyéhez csa- kor egyházmegyénkhez? Csabacsûd, 
megyéket. Hiszen például 1895-re már tolták õket. 1735-ben Pesten ismét az Csanádapáca, Nagybánhegyes–Magyar-

egész ország területére kiterjedõ négy 120 135 lélek tartozott a Békési Esperesség- bánhegyes, Nagyszénás–Gádoros, Oros-
szupe rinte ndenc iát szerv ezhet tek az hez, s ebbõl 1896. január 1-jétõl három új háza, Szarvas–Ótemplom, ezen kívül 
evangélikusok. Elsõ espereseik fõként a egyházmegye született. A Békési, mely- Szarvas–Újtemplom és Tótkomlós gyü-
pesti egyházmegye hitszónokai közül ke- nek esperese Veres József orosházi lel- lekezetét.
rültek ki, azonban Markovicz Mátyás kész, felügyelõje Haviár Dániel, az Arad- 1995. december 16-a óta Ribár János 
szarvasi és Gyurcsek János csabai lelké- orosházi lelkész az esperes, az egyházme-Békési esperesség Koren Pál esperes veze-
szek is betöltötték ezt a tisztséget. Sõt! A gye területe és lélekszáma is bõvült az tésével, illetve a Csanád-Csongrádi Egyház-
Bányakerületi Püspökség székhelye 1803– Ambrózfalva–Csanádalberti–Pitvaros megye Petrovics Soma esperes irányításá-
1807-ig Szarvas volt, mivel Hamaliár társgyülekezetekkel, valamint Hódme-val. A Békési Esperesség a következõ gyüle-
Márton szolgálatban lévõ szuperinten- zõvásárhe ly, Szentes  és Tiszaföldvár kezetekbõl állt: Apáca, Bánfalva (Gádo-
dens Selmecrõl Szarvasra költözött. anyagyülekezeteivel. Ez azonban már ros), Csorvás, Kondoros, Nagyszénás, 
Ugyanakkor az esperesség területén lel- napjaink története, mai életünk.Orosháza, Pusztaföldvár, Szarvas, Szen-
készkedett a szintén szarvasi Tessedik Sá- tetornya, Tótkomlós.
muel, Tótkomlóson az irodalomtörténet- Aztán jött egy viharos fél évszázad: 
írás atyjának nevezett Wallaszky Pál. háborúk, forradalom, diktatúra. Az egy-
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Dr. Kiss A. Sándor:

„Nagy vagy Te, csodákat teszel…” ahol csak lehetett betartottak. Én úgy vél- – Dr. Kiss A. Sándor tehát sikeres em-
[Zsolt 86,10] tem, ha ennek az ügynek ilyen sok az el- ber. A kívülálló számára úgy tûnhet, zsi-

lendrukkere, akkor ez komoly ügy és ér- nóregyenes volt az életútja, tulajdonkép-
demes vele foglalkozni. Évek múlva, az pen semmiért sem kellett megküzdenie.

néhány bibliai csoda természettu- istenhívõ Szent-Györgyi Alberttõl hallot- – Ez nem így van! – tiltakozik hevesen A dományos igazolásáról szóló is- tam hasonló mondást, amikor itthon járt. K. A. S. – Sok vargabetût kellett befutni, 
mertetéseim után felvetették nekem azt a Õ is úgy fogalmazott, mint én. Ezzel nem mire idáig jutottam.
kérdést, hogy vajon vannak-e ma is cso- akarom azt mondani, hogy ez is akkora – Kiss A. Sándor szavaiból érezhetõ, 
dák? E kérdés késztetett arra, hogy Hajdu horderejû, mint a C-vitamin felfedezése, ez az a terület, ahol számtalanszor meg-
Gábornak a Püski Kiadónál megjelent de a mûtrágya vonatkozásában, az eddigi vívta a maga harcát. A gyõztes meg a 
„Alkimisták unokái” (1989) címû köny- hagyományokból kiindulva, mégis csak vesztes csatákat, mert csak a sok kudar-
vébõl egy kiragadott, velem kapcsolatos nagy ügy […] con átesett emberek tudnak így, ilyen 
részletet megosszak olvasóinkkal. Íme: Két évig tartott amíg következetes ku- meggyõzõdéssel mosolyogni, ahogy õ te-

tatómunkával, a sok buktatót megcáfolva szi. Akik biztosak a dolgukban és jó az 
„Az Agrokémiai Kísérleti Telep veze- sikerült az üzemi kísérlettel is bebizonyí- idegzetük. Akikben kifogyhatatlan az 

tõje Dr. Kiss A. Sándor […] fõleg a mûtrá- tani, hogy jó úton járunk. Az üzemi kísér- erõ, hogy újra próbálják, ha egyféle mód-
gyák hatásmechanizmusával foglalkozik. let után a MÉM-et kellett meggyõzni, szerrel nem megy elõre valami.”

– A nitrogénmûtrágyát a világon min- hogy ez az új mûtrágya van olyan jó, mint 
denütt mészkõ hozzáadásával készítik a régi, mert õk kerek perec elzárkóztak Idáig a könyvrészlet. Az elõbbi kuta-
[…] Mi mészkõ helyett dolomitot adunk a annak bevezetésétõl. Ezért bizonyítani tási folyamatokról és eredményekrõl szó-
hatóanyag ammóniumnitráthoz – mond- kellett a növényélettani hatást. Ismét „vé- ló beszámoló után magától vetõdik fel a 
ja mosolyogva K. A. S. letlenül” egy keszthelyi professzor, Ny. J. kérdés: Hol itt a csoda? Hiszen ez „csak” 

– Miért? – kérdezi H. G. A kérdés el- barátom vállalkozott a vizsgálatra. A Ma- kutatási eredmény! Nos, a csoda a sok 
hangzása után K. A. S. tovább mosolyog, rietta-pusztai telepükön – amely magné- „véletlen” összejátszásában van:
és röviden válaszol: ziumszegény homoktalaj – nagyon ked- 1. Frédi bácsi egyidejû barátsága a do-

– Mert jobb. vezõ eredményt kapott. Ezek után a lomitos fõmérnökkel és velem.
– Hogyan jöttetek erre rá? – faggatja MÉM engedélye is meglett […] 2. Véletlenül az ideális összetételû do-

tovább H. G. A kutató nem azért kutató, hogy itt lomittal kezdhettük el a laboratóriumi és 
– Mondjam, hogy erre egy véletlen ve- megálljon. Ezért tovább vizsgálódtunk. A üzemi kísérleteket.

zetett rá bennünket? […] Az a bizonyos szóban forgó dolomit Pilisvörösvárról 3. A növénytermesztési kísérleteket is, 
véletlen úgy volt, hogy D. Frédi bácsi, a származott. Arra gondoltunk, ha jó a pi- szintén véletlenül, magnéziumszegény 
mûtrágyaüzem vezetõje a Gellért fürdõ- lisvörösvári, akkor nyilván jó a Diósgyõr homoktalajon indítottuk el.
ben találkozott egy régi barátjával, aki melletti dolomit is, sõt, kedvezõbb a szál- 4. A hatásmechanizmusok, összefüg-
egy dolomitbánya fõmérnöke volt. A be- lítás szempontjából. Nagy meglepeté- gések igazolása már „csak” a kitartó ku-
szélgetésük során kiderült, hogy a dolo- sünkre kiderült, hogy a diósgyõri dolo- tatás eredménye, tehát nem csoda, ha 
mit ára, szállítási költsége, szemcsenagy- mit nem jó […] Utána megvizsgáltuk az csak a szorgos és kitartó irodalmi kuta-
sága is kedvezõbb lenne, mint a mészkõé. ország összes dolomitbányájának termé- tást, laboratóriumi kísérletek végzését és 

– Aha, értem – mormogta H. G. két, mindegyik kedvezõtlenebb volt, az eredményességbe vetett hitet nem ne-
– Frédi bácsi egy maréknyi dolomit- mint a pilisvörösvári. Látod, Gábor, az a vezzük csodának.

port tett az asztalomra, ezekkel a szavak- szerencse, hogy véletlenül pont azzal Idáig értem az írással és úgy gondol-
kal: »Sándor, te olyan kutató vénájú em- kezdtük el a munkát, ahol az eredmények tam, ezek a befejezõ sorok. Ekkor valami 
ber vagy, nézd meg, bele lehet-e keverni a legjobbak voltak. Rossz rágondolni, ha megfoghatatlan, nem hallható „belsõ 
ezt mészkõliszt helyett a mûtrágyába? nem ezzel a dolomittal kezdtük volna el a hang” azt mondta nekem: „Hídvégi Máté 
Van-e valami kedvezõ vagy káros hatá- vizsgálódást […] További kutatásaink be- »AVEMAR« gyógyhatású szerének törté-
sa?« Én akkor a Központi Laboratórium bizonyították, hogy az egyes dolomitok netébõl is írj ide valamit, ne csak a tiéd-
vezetõje voltam. Csináltam egy kis tervet közötti hatáskülönbség abban van, hogy bõl!” Ekkor elõvettem a Szegedi Egyetem 
és megvizsgáltuk a keverhetõséget. Kide- nem ideális bennük a kalcium–magnézi- 2002. április 15-ei lappéldányát, aminek 
rült, hogy a dolomitos készítmény jobb, umarány, azaz nem egy az egyhez […] alapján íme, ide írom a következõ csodát:
mint a kontroll, mészköves mûtrágya. Természetesen eredményeinket publikál- Az „AVEMAR”-ral, mint rákellenes 
Egyszerre nagyon érdekelni kezdett a do- tuk, és én ezekbõl szereztem az egyetemi gyógyszerrel kapott klinikai eredmények 
log. De minden újnál, így ennél is igen doktori és késõbb a kandidátusi tudomá- jelentõsek. Igen ám, de a gyógyszerré va-
nagy volt az ellenállás a technológusok nyos fokozatot […] ló teljes kifejlesztéshez és engedélyezte-
részérõl. Lehurrogtak bennünket és min- – Tehát a magnéziumos növénybioké- téshez – éppen úgy, mint a háborúhoz – 
den ellenzõ egyén a világirodalomra hi- miai kutatás megteremtõje a BVK, illetve három dolog kell: pénz, pénz és pénz. A 
vatkozott, hogy ez nem lehet jó. Egyszer- te vagy? – kérdezte H. G. pénz, az bizony elfogyott. Megtorpantak 
re mindenki nagy dolomitos (magnéziu- – Igen, mint ezt Durlach francia pro- a vizsgálatok, a kísérletek, a továbblépés, 
mos) szakértõ lett. Óva intettek bennün- fesszor egy magnéziumos szimpóziu- az elõbbre jutás. Kilátástalan volt a hely-
ket, hogy ne bocsátkozzunk kalandokba mon kijelentette. Ugyanis 1971 óta há- zet. Ekkor azt mondta H. M.: „Nem csiná-
[…] Mi továbbra is kitartottunk – labora- romévenként más-más országban tarta- lom tovább.” Ám, mint hivõ embernek az
tóriumi eredményem alapján – álláspon- nak a magnéziumkutatásról szimpóziu-
tunk mellett. Jó magyar szokás szerint, mot. Ezeken mi mindig részt veszünk. Folytatás a 15. oldalon

Huszadik századi csodák
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Ribár János:

z ötágú, véresen vörös csillag a ha- a régi egyenruhát, és azonnal felhúzza a Súlyos csapást jelentett az evangéli-A lál fek ete  nyi las ker esz t tér bel i másik, az aktuális uniformist. A látogató kus egyháznak iskolái elvesztése. 1951-
szomszédságában látható a kis ismertetõ- csak ámul, mennyire magától értõdõ ez a tõl az evangélikus egyház, a többi egy-
füzet fedõlapján, rajta a fentebb olvasha- mozdulat, a képernyõn látható alak arc- házhoz hasonlóan, az Állami Egyház-
tó címmel. Sõt, még a 1062-es irányító- vonásai változatlanok, bármelyik egyen- ügyi Hivatal (AEH) szoros, mindenre ki-
szám is rajta van. Mottó: „A múltat be kell ruha volt vagy lesz rajta. terjedõ ellenõrzése alatt állt. A két püs-
vallani…” [József Attila] Természetesen csak a „kisnyilasok” pökség élén az állampárt és az AEH bizal-

A legrövidebb ismertetõ így hangzik: léphettek be a kommunista pártba, mi- masai, Vetõ és Dezséry püspökök álltak. 
„A »Terror Háza« most múzeum, de a 20. után írásban bevallották, hogy „mikor és Világi vezetõknek dr. Reök Iván fõorvost 
században a magyar történelem két szé- mennyi ideig voltak a Nyilaskeresztes és Darvas József írót, kommunista társ-
gyenteljes és tragikus korszakában is, va- Párt tagjai”, és arról is nyilatkoztak, hogy utasokat választották. Akik útjukban áll-
lóban a terror háza volt. 1944-ben a nyilas „tagságukat hibának minõsítik, és jóvá tak, azokat leváltották, vagy ha nem tud-
rémuralom idején az épület a »Hûség Há- kívánják tenni”. A látogató ámul az em- ták, akkor deportálták õket, így Kendeh 
za«, a nemzetvesztõ magyar nácik párt- beri hitványság felett. György kelenföldi lelkészt és családját, és 
székháza volt. 1945 és 1956 között pedig a Keken András Deák téri lelkészt.”
hírhedt kommunista terrorszervezet, az Felekezetek a Terror Házában A „Felekezetek” címû írás megemlé-

A nácizmus faji háborút hirdetett, a ÁVO és utóda, az ÁVH rendezkedett be kezik még az 1958-tól kezdõdõ új idõ-
kommunizmus osztályharcot. De abban ugyanitt. Az Andrássy út 60. a rettegés és szakról, amelytõl kezdve Káldy Zoltán 
egyetértettek, hogy a vallást „egyaránt el-a félelem házává vált. A múzeum a terror lett az új püspök, s a sokak emléke szerint 
lenségnek” tekintették. A „Felekezet” cí-áldozatainak állít emléket, de mementó valamikor csodálatos képességû, evangé-
mû szobában is található egy kétoldalas is, ami a terrorista diktatúrák rémtetteire lizációs igehirdetõ egészen más történel-
ismertetõ, ebbõl emelünk ki most részle-emlékeztet. mi feladatot vállalt magára. A szobában 
teket: „A nácik és kommunisták Isten he-Közel két kellemetlen utcai várakozás található ismertetõ sommásan ennyit ír 
lyére vezérüket állították, akiket tévedhe-után a látogató beléphet az épületbe, és róla: „Az ateista állam ideológiájával egy-
tetlennek és mindentudónak hazudtak attól kezdve elakad a szava, s a lélegzete becsengõ »szolgáló egyházzá« kívánta 
[…] Üldözték a vallást, a hívõket és az is. A beteges gyûlölet, a gátlástalan sza- formálni a magyar evangélikus egyhá-
egyházakat, mert a valláserkölcsi tanítás dizmus, a perverz lelkiség sugárzik a fa- zat.” Az egykori helyzet ennél valamivel 
éles ellentétben állt az új hit rangjára törõ lakból is, a kiállított tárgyakból is, de a bonyolultabb volt. Ítélkeznünk nem ne-
náci, illetve a kommunista ideológiák-modern technika eszközei is segítenek a künk kell, egyedül Isten ítélhet, de ne-
kal.”hajdani pokoli hangulat felidézésében. künk elemeznünk kell az akkori helyze-

A „Felekezetek" nevû szobában külön Mindenfelé a gyilkosok, a hóhérok, a pri- tet.
látható az Evangélikus Egyház, a Refor-békek rettentõ emlékei és az áldozatok Külön szoba viseli Mindszenty her-
mátus Egyház, az Izraelita felekezet áldo-szenvedései. cegprímás nevét, akit 1949 karácsonyá-
zatainak nevei, képei, tárgyai. Ha a láto-Ávós elõszoba, az úgynevezett igaz- nak szent ünnepén, annak második nap-
gató evangélikus, akkor természetesen az ságszolgáltatás lelketlen mechanizmusa, ján tartóztattak le az ávósok.
evangélikus résznél idõzik a tovább, ma-az 56-os terem, az internálás ügye, a pin- Mintegy két és fél órás látogatás után 
gába mélyedve, imádkozva, befelé sírva.cebörtön-rekonstrukció, Péter Gábor szo- lelki szédüléssel és undorral hagyja el a 

bája, a beszolgáltatás, a szovjet tanács- látogató az egykor félelmetes, mostanára 
adók szobája, a Gulag-terem, egy eredeti Evangélikus Egyház szégyenletes épületet. Ennek ellenére lát-

„A még csak szervezõdõ, kommunis-akasztófa, rajta kötéllel – mind egy-egy ni kellett, és látnia is kell mindenkinek, 
ta irányítás alatt álló nyíregyházi rendõr-szoba, kisebb nagyobb helyiség, ahol akiben még szunnyad a lelkiismeretnek 
ség elsõ intézkedése Túróczi Zoltánnak, a még meleg idõben is rettenetesen fázik az minimum a maradéka.
Tiszai Egyházkerület püspökének letar-ember. A helyszûke miatt csak két helyi-
toztatása és népbíróság elé állítása volt. séget emelek ki, ahol a leginkább megren-
Minden alap nélkül, háborús bûntett mi-dülve áll a látogató, s elgondolkodik az 
att tízévi fegyházra és állásvesztésre ítél-emberi hitványság lehetõségein.
ték. A történelmi egyházak együttes fellé-
pése eredményeként tíz hónap múltán ki-Átöltözés
engedték, püspöki palástját azonban csak Elõször nem is érti a látogató az ide-
két év múlva nyerte vissza.genvezetõ szavát, amikor bejelenti, hogy 

1948 augusztusában a „külföldi segé-„Most az átöltözés szobájába megyünk”. 
lyek kezelése és felhasználása körüli sza-Ha elég naiv és tudatlan a látogató, akkor 
bálytalanságok miatt” az ÁVO letartóz-ott tudja meg, hogy az egykori nyilasok 
tatta Ordass Lajos bányakerületi püspö-az Andrássy út 60-on belül maradhattak 
köt, Radvánszky Albert egyetemes egy-1945 után is, csupán egy nyilatkozatot 
házi és iskolai felügyelõt és Vargha Sán-kellett aláírniuk, és beléphettek a kom-
dor egyetemes fõtitkárt. Ordass püspö-munizmus szervezetébe. Az érkezés irá-
köt koholt vádakkal 2 év fegyházra ítél-nyából belépve a kisméretû helyiségben 
ték. Kapi Béla püspök három egyházke-plazmatévé képernyõje látható: jobbról 
rületi felügyelõtársával együtt »önként« érkezik a képernyõ közepére egy nyilas 
lemondott hivataláról. […]egyenruhás alak, és vetkõzni kezd, leveti 

A Terror Háza – Andrássy út 60.

Súlyosbítás a Regnum 
Marianum-ügyben

Fõvárosi Bíróság (FB) pénteken kihir-A detett jogerõs ítéletében – jelentõsen 
súlyosbítva az elsõfokú döntést –, felfüg-
gesztett szabadságvesztéssel sújtotta azt az 
öt fiatalt, akik másfél éve ledöntötték az 
1950-ben lerombolt városligeti Regnum 
Marianum templom helyén álló fakeresz-
tet. Az elsõfokú bíróság rongálás vétségé-
ben állapította meg a vádlottak bûnösségét 
és 20, illetve 12 napi közérdekû munkát 
szabott ki. Az FB azonban garázdaság, illet-
ve egyiküknél az önkényuralmi jelkép hasz-
nálatának vétsége miatt is kimondta a vád-
lottak bûnösségét és négyüket 10 havi, 
egyiküket pedig 8 havi, 2 év próbaidõre fel-
függesztett szabadságvesztésre ítélte.
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zûkebb baráti körben ismert volt, az polgára? Ez utóbbinak még a megyetör- Az 1889-tõl 1932-ig terjedõ 43 év alatt S április 24-i városalapítási ünnepi téneti irodalom is alig ismerte a nevét. Ve- öt díszpolgára volt Orosházának, majd 
közgyûlésen pedig sokak számára bebi- rasztó Antal becsületére legyen mondva, 1994–2002-ig szintén öt. Az 1932 elõttiek 
zonyosodott, hogy az állandó szellemi eredményesen küzdött meg a portréírás közül egyedül Thék Endre számítható 
készenlétben élõ Verasztó Antal már me- feladatával. Hónapok teltek el levéltári, orosházinak, a többiek inkább udvarias-
gint kitalált valamit. Ezúttal is egy régen könyvtári célkutatással, amíg például sági okokból részesültek e díjban. Az 
hiányzó könyvet tett le az orosháziak Sternschuss életébõl olyan, bennünket ér- 1994 utániak közül Nagy Gyula, Zatykó 
képzeletbeli asztalára. deklõ apróságokat is fellelt, hogy 1917. Sándor, Sápi Lajos, Rajki László orosházi, 

Öröm kézbe venni az „Orosháza dísz- október 31-ére – a reformáció 400 éves év- míg Frank J. Hasenfratz magyar szárma-
fordulójának ünnepére – az Orosházi zású, Kanadában élõ üzletember, 1999-es polgárai” címû, albumalakú kötetet, s 
Evangélikus Egyház Luther-alapjának ja- adatok szerint 850 fõ orosházit foglalkoz-öröm ünnepi lélekkel lapozni és gyönyör-
vára 200 koronás adományt küldött. tat a Mezõgépnél. Azon el lehetne gon-ködni például Oskó Lajos festõ reprezen-

Kossuth Lajos díszpolgárságával kap- dolkodni, hogy díszpolgári címmel kell-e tatív Kossuth-portréjában vagy a kitünte-
csolatban a szerzõ megtalálta a gyulai le- kitünte tni olyan munkahe lyteremtõt, tésekkel ékesített bútorgyáros, Thék End-
véltárban a Veres József lelkészünk által akinek nincs különösebb kötõdése a vá-re tekintélyes alakját nézegetni, közben 
kezdeményezett felhívást. Leírta, hogy roshoz, legalább is valami más rangos dí-olvasgatni a kiemelkedõ életutakat. Az 
másik papunk, Harsányi Sándor közben- jat kellene kitalálni számukra.egyik fotóról a volt múzeumigazgató 
járására Oskó Lajos Párizsban élt oroshá- Tudjuk, hogy a méltatások terjedelme Nagy Gyula bácsi néz ránk, aki nyolc-tíz 
zi festõ elvállalta a Kossuth-olajportré el- nem fejez ki különbségeket, csak megem-éve még itt járt közöttünk, akinek hallgat-
készítését 160 forintért, míg Morzsányi lítjük, hogy míg Nagy Gyula és Rajki tuk átszellemült okfejtéseit a múzeumról, 
József budapesti díszmûves 150 forintért László három és fél nyomdai oldalt ka-Orosházáról, az orosháziakról. Élete utol-
alkotta meg a díszoklevelet. A Thék End- pott, addig Zatykó Sándor és Sápi Lajos só szakaszában bekapcsolódott egyhá-
rérõl szóló életrajzában nemcsak azt a tel- másfelet. Ez mit sem von le Verasztó An-zunk életébe is.
jesen új adalékot tette közzé, hogy Thék tal úttörõ munkájának érdemébõl, a köte-A szerzõ szorgalmasan gyûjtötte a ki-
nem Budapesten, hanem Balatonfüreden tet jó szívvel ajánlhatjuk minden orosházi tüntetettek életpályájának adalékait, ér-
halt meg, hanem szépen emlékezett meg polgárnak. A könyv azonban – május 10-i telmezte a társadalmi–gazdasági hátteret 
Székács József püspökrõl és a pesti evan- lapzártánkig – még nem került kereske-és a jeles személyiségek szerepét. Tartóz-
gélikus legényegyletrõl. Gyõry Vilmosról delmi forgalomba. A nyomdai elõkészí-kodott a minõsítésektõl, mert tudta, az 

„soha meg nem hálálható tést a Grafikai Mûvek, az egyéb nyomdai idõ hosszú távon úgyis megõrzi azok em- azt írta Thék, hogy 
munkákat a Kolorprint Kft. végezte. lékét, akiknek a tettei maradandóak. jóakarattal járt el velem szemben.” Amint a 

Települ ésü nk kép vis elõ -te stü let e város mai képviselõ-testülete értesült ar-
1889-tõl 2002-ig 10 díszpolgári címet ítélt ról, hogy Gömbös Gyula is Orosháza Verasztó Antal:
oda. Kik és mikor kapták ezt a legna- díszpolgára, határozatot hozott és megál- Orosháza díszpolgárai 1889–2002
gyobb helyi elismerést? Felsoroljuk: Kos- lapította, Gömbös az adományozást kö- Orosháza, 2002., Városi Önkormányzat,

vetõ életszakaszában méltatlanná vált er- 87 lap, közte 9 egész oldalas portrésuth Lajos volt kormányzó (1889), Thék 
re a kitüntetõ címre. Történelmi tanulmá-Endre bútor- és zongoragyáros (1908), Dr. 
nyainkból tudjuk, hogy a még 1936-ban Hazay Sternschuss János békéscsabai fõ-
meghalt Gömbös Gyula miniszterelnök törzsorvos-ezredes (1917), Dr. Apponyi 
szobrát a kommunisták – mint a fasizmus Albert gróf, államférfi (1921), Gömbös 
jelképét – 1942-ben felrobbantották.Gyula honvédelmi miniszter (1932). Az-

Így aztán utólag szerencsésnek ítél-tán több mint hat évtizedes szünet után 
hetjük meg, hogy 1932-tõl 1994-ig nem Nagy Gyula múzeumigazgató (1994), 
adták ki Orosházán ezt az elismerést, Zatykó Sándor kertész–tanár (posztumusz 
most az elõzõ korszakot nem kell mérleg-1996), Frank J. Hasenfratz az orosházi Me-
re tenni. Legfeljebb az lehet szomorú, zõgép Rt. tulajdonosa (1999), Sápi Lajos 
hogy a politikán felül álló orosháziak or-az orosházi Guardian Hunguard ügyve-
szágosan is kiemelkedõ tudományos, zetõ igazgatója (2000), Rajki László szob-
mûvészi, gazdasági teljesítményeit sem rászmûvész (2002).
díjazták itthon. (A politika sajnos ma is Azon természetesen lehet meditálni, 
keményen jelen van a döntésekben, hi-hogy helyes volt-e a mindenkori vezetés 
szen a Magyarországon minden díjat értékítélete, miért éppen az kapta a dísz-
megkapott, nemzetközileg is elismert polgári címet, aki kapta, miért nem arra 
Szokolay Sándor zeneszerzõt az utóbbi érdemesebb ? A szélesebb orosházi köz-
években többször is leszavazták).vélemény különbözõ helytörténeti kiad-

1993-tól szabályozzák azt, hogy a ki-ványokból Kossuth Lajos és Thék Endre 
tüntetõ cím olyanoknak adható, akik ki-ilyenfajta elismerésérõl tudhatott, de va-
emelkedõen dolgoztak Orosháza váro-jon ki tartotta eddig számon, hogy dr. Ap-
sért, munkásságukkal hozzájárultak a te-ponyi Albert, Gömbös Gyula vagy dr. 
lepülés hírnevének gyarapításához.Hazay Sternschuss János Orosháza dísz-

Koszorús Oszkár:

Orosháza díszpolgárai 1889–2002
Verasztó Antal legújabb könyvérõl

Megnyílt a
Szent István-könyvhét 

Budapesten

izenkilenc keresztény könyvkiadó T összesen 63 újdonságot kínál a hét-
fõn megnyílt, immár 10. alkalommal 
megrendezett Szent István könyvhéten, 
Budapesten, az V. kerületi Ferenciek te-
rén felállított standokon.

A megnyitó ünnepségen az eseményt 
szervezõ Szent István Társulat és a Ste-
phanus Alapítvány képviselõi elmondták: 
a szombaton záruló könyvhéten 11 kato-
likus, 5 szerzetesi és 3 protestáns kiadó 
kötetei szerepelnek.

A rendezvényen Spányi Antal püs-
pök, az alapítvány kuratóriumának elnö-
ke átadta az ez évi Stephanus-díjakat.
A kulturális elismerést teológiai kategó-
riában Jakubinyi György, gyulafehérvári 
érsek, irodalmi kategóriában pedig Mol-
nár Tamás filozófus vehette át. (MTI)



15 ]2002. pünkösd havaOROSHÁZI HARANGSZÓ

r. Kiss A. Sándor, a magnézium bio- zõ, részben az orosházi periodikák, töb-D kémiájának professzora, presbiter bek között a Harangszó cikkei nyomán.
testvérünk 2002. május 11-én, szakirodal- Az egész könyvön végigvonul Ho-
mi munkássága után egy szépirodalmi lecska Gyula osztályfõnök karizmatikus 
könyvvel lepett meg bennünket a Petõfi egyénisége, akinek köszönhetõen „legen-
Mûvelõdési Központban tartott könyv- dás” osztályának még élõ tagjai, 59 év 
bemutatón. Mûvének címe: „Osztályfõ- után is évente összegyûlnek baráti talál-
nök úr, tisztelettel jelentem… – Régi törté- kozóra. Ilyenkor megkoszorúzzák volt 
netek egy középiskola életébõl.” osztályfõnökük sírját és a Millenniumi 

A könyvbemutató a meghívott média dombot.
és számos közéleti személyiség mellett az A könyv végén sok fénykép és kép 
1943-ban érettségizett és még élõ öregdiá- szemlélteti az akkori diákéletet és Gyopá-
kok, továbbá az elköltözött fiúk család- rost, de az új Szent István-szobrot, a me-
tagjainak jelenlétében volt. A könyv ki- gye és a város címerét, s a régi községi pe-
adása Orosháza Város Önkormányzata, csétet is bemutatják.
az Orosfarm Rt. és a Kossuth Lajos Okta- A sok történet mellett több vers és re-
tási Intézmény támogatásával valósult gényrészlet is helyet kapott. Ezekbõl ra-
meg. gadtuk ki a következõt: „… küszködünk, 

A szerzõ, mint az Orosházi Magyar bajlódunk. Harc ez az élet. Harc a kenyér-
Királyi Állami Mezõgazdasági Középis- ért. S örök harc Kelettel, meg Nyugattal… 
kola, az MGK 1939–1943. évbeli tanulója próbálnak fojtogatni. De nem sikerül ne-
mutatja be az akkori iskoláját és a diákéle- kik. Mert minket nem lehet megölni… Mi 
tet. Külön figyelmet érdemel a volt taná- megmaradunk a »tûzözön« után is.”
rok bemutatása (becenevükkel együtt), Jóllehet az egész mû nosztalgikus és 
jellemzésük, és az akkori oktatási és ne- az alma mater, de különösen a szeretett 
velési módszerek ismertetése. Ezeket kö- Holecska Gyula iránti tiszteletbõl készült 
veti a diákcsínyekrõl szóló történetek él- (az õ „legendás” osztálya részérõl), még-
vezetes leírása. Közülük megemlítjük az is, tartalmánál fogva, a múlt századelejei 
írásbeli érettségitételek finoman mond- iskolai élet bemutatása révén, kor- és 
va „megszerzését”. Ha ez a „manõver” az helytörténeti dokumentumnak is te-
érettségi után 10 éven belül kitudódik, az kinthetõ.
az illetõk érettségijének visszavonását je- A B/5 formátumú, szép, színes borí-
lentette volna. tójú könyv a tótkomlósi Yes-Press 2001 Bt. 

A könyvben az érettségi utáni évekrõl nyomdájában készült, és Orosházán, a 
is kapunk ízelítõt. Így a leventeéletrõl, a Kossuth utcai könyvesboltban kapható.
tûzkeresztségrõl, 1944 õszének esemé- Gratulálunk az öregdiákok, az öreg 
nyeirõl, a Millenniumi dombról, továbbá gazdászok összefogásához és a szerzõ-
az oktatás mai problémáiról is szól a szer- nek a szép munkához!                           Erjé

Beszámoló
egy kor- és hadtörténeti

könyvbemutatóról

A Magyar
Kereszténység

Ezer Éve
Hungariae Christianae 

Millennium

zzel a címmel láthattunk egy érde-E kes kiállítást a Magyar Nemzeti Mú-
zeumban 2002. május 2-án. A millennium 
évében számos alkalommal felhívtuk a fi-
gyelmet arra a különleges isteni kitünte-
tésre, hogy egész Európában az egyetlen 
olyan nemzet voltunk, ahol együtt lehe-
tett ünnepelni a kereszténység 2000., és 
magyar hazánk 1000. évét. Nemcsak a 
magyar haza, de a magyar keresztyénség 
is 1000 éves.

Ugyanezzel a címmel – A Magyar Ke-
reszténység Ezer Éve – megjelent a kiállí-
tás katalógusa is, aminek lapozgatásával 
újra és újra könnyedén felidézhetõk a lá-
tottak: kegytárgyak, festmények, oltárké-
pek, régi Bibliák, érmék stb. A vallásos 
mûvészet remekei ezek. Kápráztató szép-
ségek, lélekemelõ tárgyak, mennyei szel-
lemi távlatokat felragyogtató véges vég-
telenek.

Lelkileg egyre szegényebb világunk-
ból jó volt kiszakadni egy kicsit, és érde-
mes volt lelkileg megfürödni a lelki, szel-
lemi gazdagság világában.

Ugyanezt a kiállítást mutatták be a Va-
tikánban is, de a Nemzeti Múzeumban 
néhány protestáns emlék egészítette ki a 
látnivalókat. Csak mellesleg jegyezzük 
meg, a reformáció, a protestáns lelkiség, 
szellemiség jelentõsége összehasonlítha-
tatlanul nagyobb volt, mint amire ennek a 
kiállításnak a segítségével következtetni 
lehet. Csak egy példa: a magyar nyelvet 
nem a Káldi-féle, hanem a Károlyi Gáspár 
(gönci protestáns) prédikátor fordította 
Biblia teremtette meg. Mégis a Károlyi 
Biblia lett fogalom, mert a 16. század má-
sodik felétõl a reformáció szellemisége te-
remtette meg a magyar szellemi élet leg-
jelentõsebb fejezeteit.

Ettõl eltekintve nagyon szép kiállítást 
láthatott a látogató a Nemzeti Múzeum-
ban.

Erjé

Folytatás a 9. oldalról esése nem lehet véletlen, ez már csoda!
Ha az én szerény kutatási eredmé-

jutott eszébe, hogy az egész munkát az Úr nyemnél és Hídvégi biztató gyógyszerkí-
Jézusnak ajánlja fel imájában, legyen az, sérleteinél a sok „véletlen” kedvezõ 
amit Õ akar. Ez történt egy kilátástalan- együtthatása nem csoda, akkor mi a cso-
nak tûnõ napon. Elkeseredett bánatát el- da? Ezt a hívõ ember az isteni sugallat, 
mondta egy barátjának, aki R. Ákos köz- irányítás, eredményének fogja fel. Iste-
gazdásszal hozta össze. Õ a téma jelentõ- nünk, köszönjük csodálatos segítségedet!
ségét véletlenül(?) azonnal felfogta, s ösz-
szegyûjtött egy csomó pénzt a kutatásra. 
A munka ismét elindulhatott. Az Úr Jé-
zusnak való felajánlástól, a Tõle való se-
gítségkéréstõl alig telt el két nap, már 
megnyílt a lehetõség a további kutatásra.

Mondhatjuk erre, hogy ez is csak vé-
letlen. Na de, a kutatás kedvezõ kilátásai, 
az ima, a barát, a közgazdász egymás utá-
ni kapcsolata, azaz ennyi véletlen egybe-

Távol vagy? Augustinus (Szent Ágoston) csodálatos mondata állítson meg egy pilla-
natra. A nagy katolikus teológus mondta: „Milyen szomorú távol lenni attól, aki min-
denütt jelen van.” Isten mindenütt jelen van, és nagyon sokan a mindenütt jelenvaló 
Istentõl mégis távol vannak. S szomorúak. Idõnként mesterséges módon igyekeznek 
nevettetni és kacagtatni önmagukat, de a mámor múltán marad az ûrüresség. Pál 
apostol Athénban, a filozófusok fõvárosában is kijelentette: Istenben élünk, mozgunk 
és vagyunk. De kifelé az Õ szeretetébõl? Vagy már távol vagy? Életszomorúságod mu-
tatja: távol vagy. A mennyei atya hívása: térj vissza Hozzá!
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címmel írja Szabó A. Ferenc egyete- kül csak azon töprengtem el: hogyan hi-E mi tanár a Magyar Nemzet május 4- hették a szabadszállásiak, hogy Petõfi 
ei, szombati számának 7. oldalán: „Ezer- Sándor pánszláv ügynök lenne? 1848-ig 
nyolcszáznegyvennyolcban jeles költõ- már nagyon sok jeles verset írt. Vajon 
ink éppen úgy negatív kampány követ- ezek a szabadszállásiak ennyire iskolá-
keztében veszítettek az elsõ népképvise- zatlan, tudatlan népség lehetett? Ennyire 
leti országgyûlési választásokon, mint a nem ismerték Petõfi addigi életét, költé-
Fidesz–MDF koalíció. Szabadszálláson, szetét, szavait, cikkeit? Talán, mert nem 
ahol Petõfi indult a mandátumért, az el- volt szabadszállási születésû, vagy ott 
lenjelölt, a helyi pap fiának hívei azt hí- honos, s ez lehetett a bûne? Nagyon nagy 
resztelték a költõrõl – ismervén szláv fel- szellemi szégyennek érezném nem felis-
menõit –, hogy pánszláv ügynök. Szalon- merni a szellemi nagyságot, csupán pitiá-
tán, Arany pátriájában a nemrég még is- ner, múlandó, nevetséges politikai elvek 
meretlen városi fogalmazó országos iro- miatt. Egy nemzet nem lehet ellensége 
dalmi sikerét nem tudták elviselni a helyi önmagának. S mégis képes rá.
korifeusok, s a leitatott, környékbeli ro- Legjobban Arany János esetén csodál-
mán parasztokat fordították ellene, vi- kozom el, aki viszont nagyszalontai volt. 
szont az õt támogató szalontaiakat csak Jelentéktelen városának hírnevet szer-
estefelé engedték volna szavazni, mond- zett, zseniális szelleme ezt a jelentéktelen 
ván, névsor szerint kell a települések sza- porfészket felemelte a porból. S mégis, il-
vazásra jogosult polgárainak az urnák- letve mégsem kellett a helyben született, 
hoz járulni. El is széledtek hívei estére.” csak azért, mert irigységbõl, féltékeny-

Ennyi az idézet, és elgondolkodtató a ségbõl nem tudták elviselni országos si-
történelem. Semmiképpen sem vonható kerét. Arany János él, s a jelentéktelen 
párhuzam az események között, hiszen nagyszalontaiak már csak történelmi ér-
Petõfi és Arany nem halottak, hanem él- telemben megsemmisült anonimitásuk-
nek, sokkal erõteljesebben, mint azok, ban adnak kiindulási pontot a szellemi 
akik Szabadszálláson, illetve Nagysza- törpeségre a kicsinyesség, a szellemi al-
lontán a kétséges gyõzelmet kiügyesked- sóbbrendûség állapota felett.
ték maguknak. Minden paralelizmus nél- Nem keresek semmiféle párhuzamot 

„Petõfi és Arany sorsán”

rosházán csak a 20-as évek után értelmetlen lett volna. Így Gubica Sán- alista szemléletû ember, szép kis fekete O létesített az orosházi evangélikus dorral mi kicsit az állomás büféjében bajusszal. Aki mellesleg még a paraszt 
egyház gimnáziumot. Úgy emlékszem, idõztünk, majd szép nyári reggeli sétával lelki világát is ismeri.
neve Orosházi Evangélikus Gimnázium töltöttük az idõt a találkozóig. Akkor, a miniszternél való jelenlétünk 
volt. De a gimnázium nyilvános jellegét A találkozás a miniszteri titkár szobá- során éreztem, vagy legalább is feltételez-
és jogát az akkori katolikus miniszter – ki jában, a megbeszélt módon megtörtént. tem, hogy mint a küldöttség tagjának, il-
tudja, talán egyházi rivalitásból – hosszú Nekem ekkor feltûnt, hogy a miniszter úr lik nekem is kérni a miniszter úr õmél-
éveken keresztül vonakodott megadni. igen megvárakoztat bennünket. Várako- tóságát, mégpedig az orosházi paraszt 
Ezért – mint végzõs gimnazistáknak – zás közben Csizmadia képviselõ ma- gyermekek – vagyis a parasztság érdeké-
Szarvason kellett érettségizniük, ami gához int és mondja „Öcsém, ha szólni ben. Ekkor még nem igen vett rajtam erõt 
azon túl, hogy fárasztó és nagyon töredel- akarsz a miniszterhez, tudnod kell, hogy lámpaláz és a mondandómra a miniszter 
mes, értelmetlen is volt. Végül is küldött- Nagyméltóságú megszólítás illeti meg.” figyelmével elégedett voltam. A minisz-
séget szerveztek Beliczay Miklós Békés Bár tudtam, de illedelmesen megköszön- ter válaszában azzal érvelt, hogy érti a ké-
várm egye  fõis pánj ának  veze tésé vel,  tem a tanácsot. résünket, amikor az Orosházi Evangéli-
hogy az akkori – ha nem tévedek – Szi- Végül is, egyszer csak jött hozzánk a kus Gimnáziumnak teljes nyilvános jogát 
nyei Merse Jenõ kultuszminisztertõl a miniszter titkára egy bizonyos fokú haj- kérjük, de azon kell, hogy mi is elgondol-
gimnázium nyilvános jogát kérje. Ennek longással, és közölte, hogy õméltósága kozzunk, hogy a gimnáziumi érettségi 
a küldöttségnek tagja volt még Csizma- várja a küldöttséget, fáradjunk be. Beli- megszerzése után a paraszt fiatalok nem 
dia András orosházi képviselõ, Göndös czay Miklós fõispán bemutatott bennün- mennek vissza az eke szarvához.
József az Orosházi Kisbirtokos Szövetség ket és ismertette jövetelünk célját. Õszin- Ezt az epizódot azért kívántam meg-
elnöke, Gubica Sándor az Orosházi Ipar- tén szólva, a miniszter személyét illetõen örökíteni, mert ezzel is bizonyítani lehet 
testület elnöke és én, mint az Orosházi én más egyéniséget vártam akkor, de vé- az akkori legfelsõbb körök kultúrszemlé-
Gazda Ifjak Egyesületének elnöke. A kül- gül el tudtam fogadni, hogy kultúrtudós- letét a magyar parasztság irányában.
döttség találkozója a miniszteri titkár hi- sal kerültünk össze, akinek a kiválasztá- Végül a gimnázium megkapta a nyil-
vatalába szólt, délelõtt 9 órára. Mi ketten, sánál ez volt a döntõ szempont. Nekem a vános gimnáziumi iskola jogát, és gyö-
Gubica Sándorral az éjjeli vonattal utaz- felsõ vezetõkrõl akkor emberi eszmény- nyörûen ívelt felfelé, megsokszorozva az 
tunk fel Pestre. A vonat korán érkezett be, képem Beliczay Miklós fõispán volt. Szép akkori diáklétszámot.
de már szállodában szobát bérbe venni szál, kedves mosolyú, széles látókörû, re- Részlet Györgyi Lajos visszaemlékezéseibõl.

Küldöttségben a kultuszminiszternél

az egykori és a mostani történések között, 
mert Petõfi Sándor és Arany János a ma-
gyar történelem szellemi életének legcso-
dálatosabb és tündökölve ragyogó csilla-
gai. Csupán az ösztökélt megtorpanásra, 
hogy Petõfi és Arany nem kellett az akko-
ri választóknak. A pillanat fogságában, a 
gyomor szintjén élõk tömegével lehet-e 
demokráciát gyakorolni? Hogyan függ-
het össze a demokrácia és a demagógia? 
Képes-e mûködni a demokrácia, ha mo-
nolitikus benne a demagógia?

A politikai filozófia történetének min-
den lapja arra tanít, hogy demokráciát 
csak érett, mûvelt, írni és olvasni tudó, 
gondolkodni és mérlegelni képes, iskolá-
zott, információkkal rendelkezõ szemé-
lyekkel lehet gyakorolni. A demokrácia a 
közösségi élet legmagasabb iskolája. 
1848-ban Szabadszálláson és Nagysza-
lontán „Választások” tantárgyból az ott 
lakók elégtelenre vizsgáztak akkor, ami-
kor – demagóg és aljas kampánynak kö-
vetkeztébenen – a magyar szellemi élet 
legjelesebbjeit utasították el, nem felis-
merve saját érdekeiket. A történelem pe-
dig ment tovább. S hogy mennyi szen-
vedést tartogatott a történelemszörnye-
teg jövendõnek nevezett méhében, senki-
nek semmi fogalma nem volt akkor, de a 
hajdani szalontai és szabadszállási vá-
lasztók, és az egykori magyarok unokái, 
dédunokái megtudhatták a véresen vi-
harzó történelem forgószélszerûen érke-
zett napjaiban. S jött a jeles 20. század.  (rj)
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lakók és a munkatársak nevében csukódik a szobaajtó, a nénik, bácsik kint gyakran vállalják azt, hogy vigyáznak A köszönettel tartozunk a Magyar maradnak, anyu pedig leül és sír. „Tudjá- egymás gyerekeire.
Ökumenikus Szeretetszolgálatnak és az tok, ez lesz az új otthonunk. Apukátok Köszönjük az Orosházi Evangélikus 
Orosházi Evangélikus Egyházközség- rossz volt hozzánk, gyakran kiabált, bán- Általános Iskola és Gimnázium, illetve a 
nek, hogy 9 család számára átmeneti biz- talmazott, fenyegetett bennünket. Ha 3. sz. Általános Iskola vezetõségének és 
tonságot, lakhatási lehetõséget tud nyúj- nem jövünk el, nagyobb baj lett volna. Itt tantestületének, a Hajnal óvoda és a böl-
tani 6 vagy 9 hónapig intézményünkben. vagytok és szeretjük egymást. Most új csõde minden dolgozójának, hogy az év 

Ezek az egyedülálló szülõk sokszor életet próbálunk kezdeni.” közben érkezett gyerekeket befogadták, 
zaklatottan érkeznek, mert egyik napról a A következõ napokban a gyerekek új türelemmel, megértéssel segítették a kö-
másikra el kell hagyniuk megszokott kör- iskolában folytatják tanulmányaikat, új zösségbe beilleszkedni, a szülõk nagy 
nyezetüket, otthonukat, szüleiket, csa- baráti szálak szövõdnek, s beilleszked- örömére és megnyugvására.
ládtagjaikat és barátaikat. Itt állnak ár- nek a mindennapi életbe. A szülõk mun- Nagy segítséget kaptunk Keveházi 
ván, tehetetlenül, ismerõsök, munkahely kahelyet keresnek. Nagy nehézséget je- Mártától, aki a gyerekek szabadidejének 
nélkül. A gyermekek szeme riadt, a szülõ- lent az, hogy városunkban kevés a mun- hasznos eltöltésében és az alsó tagozatos 
ké meg szomorú, karikás. Valaki sírva fa- kalehetõség, hiszen a munkaadók szak- gyerekek korrepetá lásában önkéntes -
kad, amikor meglátja a szobáikat beren- képzett embereket vesznek fel. Az ideér- ként, saját szabadidejét feláldozva tevé-
dezve, amelybõl hiányoznak személyes kezett családok felnõtt tagjai már vagy kenykedik, immár két hónapja.
tárgyaik. Hiába új az ágy, a szõnyeg: a fa- dolgoztak, vagy GYES-en voltak és nem A lakók érdeklõdéssel várták „A Nagy 
lak ridegek. A gyerekek tanácstalansága szakképzettek, vagy olyan szakképzett- Találkozás” keretében vetített „Jézus éle-
leolvasható az arcokról: „Mi történt ve- séggel rendelkeznek, amellyel nem tud- te” címû filmet, amelyet mind a 23-an 
lünk? Jó lesz így nekünk? Hová kerül- nak elhelyezkedni. Gondot jelent még a megnéztek és megvitattak.
tünk? Idegen nénik, bácsik vesznek kö- két-három mûszakos munkabeosztás, Köszönjük a gyülekezet adományait 
rül, szólnak, kérdeznek. Most nincs ked- mert a gyerekek felügyelet nélkül nem (bögre, tányér, edény, játék), amelyeket 
vem válaszolni! Hagyjanak békén! Most tartózkodhatnak, és az itt élõk zöme ezután is szeretettel várunk. Az intéz-
nem akarok megszólalni. A játékaim is csonka család. Jelenleg 6 család (23 fõ, eb- mény nevében:
otthon maradtak. Az a jó, hogy három au- bõl 16 gyerek) él az intézményünkben. A 
tót a zsebembe tudtam dugni.” Majd be- szülõk összetartanak, segítik egymást, Dr. Molnár Mihályné

Az otthon hétköznapjai

skolánkba egy igen-igen rég, 10 éve lénynek helyezte a világba, olyannak, aki I tervezett, várt találkozóra került sor alakítani képes a világot, a környezetét, 
2002. május 8-án. de belõle kiszakadni nem képes, mivel 

Vendégünk volt Korzenszky Richárd, önmaga is része a világnak, ugyanakkor 
a tihanyi Bencés Apátság perjele, aki a önmaga meghaladására képes. Rólunk, 
rendszerváltás elõtt (1979-tõl 1989-ig) a pedagógusokról is beszélt: „A pedagógus 
Pannonhalmi Bencés Gimnázium igazga- olyan ember, aki egész életében feszült-
tójaként teljesített szolgálatot. Ezután az ségben és harmóniára törekvésben él. 
Oktatási Minisztérium államtitkáraként Harmóniára törekvésben önmagával, a 
az egyházügyek, az egyházi iskolák szer- többi emberrel, a környezõ világgal.” Ri-
vezése lett a fõ feladata. Így került annak chárd atya elõadását színesebbé tette a 
idején hivatalos kapcsolatba a mi isko- sok-sok bibliai és irodalmi idézet, vala-
lánkkal is. mint életébõl, korábbi munkájából felidé-

Itteni programja intézményünk meg- zett szomorú és boldog emlékei.
tekintésével kezdõdött. Ezt követõen ba- A találkozó befejezéseként beszélge-
ráti beszélgetést folytatott iskolánk és tés alakult ki, s megismerkedhettünk cso-
egyházunk vezetõivel. Ebéd után elõ- dálatos könyveivel is: Keresztút, Páter-
adást tartott nevelõtestületünknek, me- noszter (Feljegyzések a minisztériumból 
lyen lelkészeink is részt vettek. Elõadása 1992–1994), Szünet nélkül (Egyházról, is-
rendkívül sok témát érintõ, színesen gaz- koláról).
dag volt, bölcsességgel, érzelemmel, sze- Távozásakor ígéretet tett arra, hogy a 
retettel, s humorral fûszerezve. jövõben még visszatér közénk. Ezt az ígé-

Néhány témát, példát idézek a mind- retét hamarosan be is váltja. Örömünkre – 
annyiunkra szuggesztív hatással lévõ felkérésünket elfogadva – igent mondott, 
„elbeszéléseibõl”. Feltette a kérdést: „Mi- és a Nyári Országos Evangélikus Pedagó-
re neveljük a gyermeket?” Meg is vála- gus Konferenciát elõadásával, szolgálatá-
szolta: „Életre, azaz boldogságra. Ugyan- val gazdagítja majd.
is a tudás nem elég, hiszen a tudás nem 
egyenlõ az élni tudással.” Rámutatott, Csomor Józsefné
hogy Isten az embert kultúrateremtõ magyar nyelvi munkaközösség-vezetõ

Richárd atya látogatása
Évkönyv

z Orosházi Evangélikus Általá-A nos Iskola és Gimnázium Isten 
iránti hálával és örömmel értesíti a 
gyülekezet tagjait, hogy 2002. má-
jus végén megjelenteti az intézmény 
évkönyvét abból a jeles alkalomból, 
hogy 1992-ben, azaz 10 évvel ez-
elõtt indult újra az egyházi oktatás– 
nevelés Orosházán.

A könyvhöz ajánlást D. Dr. Har-
mati Béla püspök úr, elõszót pedig 
Ribár János esperes úr írt.

Az elsõ részben szép visszaemlé-
kezéseket olvashatunk az elsõ egy-
házi osztályok megszervezésérõl és 
indításáról. A kezdetekrõl ír Gyõri 
Gábor lelkész úr, Pintér János espe-
res úr, Musztafáné Horváth Györgyi 
és Maczkó Lászlóné tanítónõk, va-
lamint Jantos Istvánné igazgatónõ.

A következõ fejezetek bepillan-
tást nyújtanak a nevelõi és diákkö-
zösség életébe, tartalmazzák a ne-
velõk és tanulók névsorát, a kiemel-
kedõ versenyeredményeket, diák-
munkákat és a gyülekezet néhány 
tagjának írását.

Szeretettel ajánljuk evangélikus 
egyházközségünk tagjainak isko-
lánk évkönyvét, ami a megjelenés 
után a templomban is megvásárol-
ható.
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edves  ismerõsömet igyekeztem gazdasági képlet – aki nem érti meg, ves- tak a szerencsétlen, kb. 30 év körüli férfin. K meglátogatni, végre nem kórház- sen magára –, nem lehet vele mit tenni. Megjegyzéseket tettek rá, s valami viccre 
ban, hanem újra otthonában. Csodálatos Csak a kreatív, a valamit tenni akaró, a készültek ellene. Meleg volt, lusták vol-
meleg idõ volt, sétálni sem árt olykor, fantáziáját szabadon engedõ embernek tak. Végül nem történt semmi, csak az 
úgyhogy autó helyett gyalog mentem. van jövõje, mert nem segélyre vár, hanem embertelenség tombolt az ifjú lelkekben – 
Közepes méretû fotelt lassan már kitöltõ teremteni akar. Természetesen kivételek mert szabadság van, mert nagyon nagy 
alakomnak nem tesz rosszat egy kis séta azok, akiknek az egészségi állapota már szabadság van, mert mindent szabad. Li-
oda és vissza. Ritkán élek ezzel a lehetõ- nem teszi lehetõvé a munkát. berálisan mindent szabad. Pöcegödör.
séggel, mert „rohanás e kornak átka”, Ezeken elgondolkodva értem el egy Valaminek történnie kellene a lelkek-
ahogy azt Jevtusenko halhatatlan versé- rettentõen szakadozott dróthálóval beke- ben! Az emberi lelkekben, mert egyre em-
ben oly’ szépen leírta. Most az egyszer rített beton játszótérhez. Négy gyerek fo- bertelenebb lesz minden. Nem is az érde-
megengedtem magamnak, hogy ne roha- cizott. Illetve csak rugdosták a labdát, kel igazán, hogy ki ölte meg Simon Tibort, 
nás, hanem tempós séta legyen a ritmu- labdakezelési képességet egyiknél sem a nagyszerû labdarúgót, de az nagyon, 
som a célig és vissza. Az autóból sok min- lehetett felfedezni, csak belebikáztak a hogy abban az emberben – vagy embe-
den nem tûnik fel. jobb sorsra érdemes labdába, ment amer- rekben – milyen lélek lakik? Annak vagy 

A nem megnevezendõ utca egyik ré- re ment. Még ez sem lenne baj. A labdake- azoknak milyen a lelkük? Mi van a lel-
szén, egy telefonfülke közelében meg- zelés azonnal elárulja, van-e valakinek ér- kükben? Csak nem pöcegödör?
döbbentett a járda rémes állapota. Anyu- zéke a focihoz vagy nincs. Az se baj, ha 
ka kisgyermekét tolta kiskerekû gyer- nincs. A labda mindig vonzza a tekintete-
mekkocsiban, szegény gyermek majd- met, valaha én is szívesen kergettem a 
nem kiesett az ülésébõl, annyira ugráltat- bõrt. Nem is a látvány volt visszataszító. 
ta a tönkrement járda. Felrázott állapotba Mert ha valaki tehetségtelen focista, de 
kerülhetett a szerencsétlen, mert a sza- mégis szereti ezt az elfoglaltságot, tegye, 
kasz végén éktelenül el kezdett bõgni. hiszen jót tesz a sport. Nem, nem a lát-
Vagy szeretett volna visszafordulni? Vég- vány volt taszító.
re volt valami élménye: elõvételezhette, A beszéd. Talán nem is nevezhetõ be-
hogy rázós az élet. szédnek az, amit ott kb. 2-3 percig, elha-

De mindezt nem is lenne érdemes leír- ladtomban hallottam. Harsogó káromko-
ni, ilyen a járda és kész, akinek nem tet- dás volt, a legmocskosabb szavakkal. 
szik, ne járjon rajta – olvastam be saját Egymás édesanyját emlegették egy õsi 
magamnak, és bekerültem a modernnek foglalkozás jelzõs formájával, de mind-
mondott betonsiló házak közé, hogy vég- egyik mindegyikét és nagyon sokszor. 
re zöldet lássak, a természet itt felejtett ré- Egymást szünet nélkül nem kellemes sza-
szét. Sokan lakhatnak a környéken, de gú mellékterméknek titulálták, és közben 
polgári vagy civil összefogásnak semmi állítólag játszottak – 12-14 évesek lehet-
nyoma. A fû nagy, már csúf, gazos terület tek. Mocsok, trágár, útszéli, durva szavak 
benyomását kelti. Így a modernkedõ há- – lelket undorító. Egy hölgy sétált arrafelé 
zak között a súlyos elhanyagoltság álla- kutyával, és hallgatta õket, majd megle-
pota látható, nincs senki, aki összefogna põdve nézett rám, mintha õ sem értené az 
(pl. civilek a környezetért), hogy kultu- egészet. Õk pedig ontották magukból a 
ráltabb legyen az otthonnak tartott lakás mocskot, trágárságot, és bûzös volt kö-
környezete, hogy büszkék lehessünk ren- röttük minden, mint egy pöcegödör. 
dezett világunkra. Mert nem kellene min- Igen, mint egy pöcegödör. Valaha igye-
dig az úgynevezett hivatalos szervekre keztek az emberek ezt a furcsa, de szük-
várni, nekünk magunknak is lehetne ten- séges képzõdményt a lakóhely vagy a la-
ni (hivatalos szervezés nélkül is) azért a kás tisztességesebbnek szánt részétõl 
területért, ahol lakunk. Újra beolvastam messzebb telepíteni. Mert nem jó pöcegö-
magamnak: mi közöd hozzá, nekik így jó dör közelében élni. Szellemi pöcegödör 
és kész. Láttam jó néhány kocsmát a kö- közelében sem.
zelben, egyik sem volt üres, a beszéd is Megbántam, hogy sétáltam. Akkor 
hangosan ömlött az utcára. már – hazafelé tartva – végleg elment a 

De mindezt nem lenne érdemes leírni, kedvem a sétától, amikor a hirtelen tava-
így van és kész, lényege az igénytelenség. szi hõségtõl félmeztelenre vetkõzött fia-
A segélyre várók igénytelensége – pedig a talok kukában turkáló férfit pécéztek ki 
segélyre váró egyre szegényebb lesz, hi- maguknak. Az illetõ két nagy nejlontás-
szen a segélynek a hozadéka egyenlõ a kában cipelte az aznapi szerzeményeket, 
nullával. A segély csak kiüríti az állam- hazafelé bandukolva. Megállt a követke-
kasszát, s a szegények száma egyre job- zõ szeméttartónál is, valamit talált benne, 
ban növekszik, aztán végül nem lesz kitõl és gondosan bele tette a kisebbik táskába. 
segélyt kérni. De még ezt sem lenne ér- A félmeztelenre vetkõzött, jó cuccokat 
demes leírni, ez egy teljesen világos köz- földre dobó fiatalok rendkívül jól mulat-

Ribár János:

Pöcegödör

Egyházak
a drogok ellen
A legvallástalanabb országok

a legfertõzöttebbek

ékés megyében is szilárd elha-B tározása az egyházaknak, hogy 
minden megengedhetõ módon küz-
djenek a drogok ellen, ezért is volt 
nagyon érdekes az, hogy február vé-
gén a Parlamentben is sor került egy 
ilyen tanácskozásra.

A történelmi egyházak vezetõi 
közös nyilatkozatban szögezték le: 
egyetértenek a parlament által 
2000-ben ellenszavazat nélkül elfo-
gadott nemzeti kábítószer-ellenes 
stratégia célkitûzéseivel, és a meg-
valósításban is részt vállalnak.

Az egyházi vezetõk által aláírt, 
„Válaszd az életet!” címû doku-
mentumot azon a konferencián is-
mertették, amelyen az ifjúsági tárca, 
valamint a Nemzeti Drogmegelõzési 
Intézet meghívására egyházi veze-
tõk és szakemberek tanácskoztak. A 
dokumentum aláírói azt kérik, hogy 
központi források biztosításával az 
állam segítse a fontos társadalmi cé-
lokat vállaló szolgálatok fejlõdését.

Megdöbbentõ és figyelmeztetõ 
kell, hogy legyen mindenkinek, ami 
a címben is erõteljesen elénk kerül: a 
legvallástalanabb országok a legfer-
tõzöttebbek droggal, kábítószerrel. 
S ehhez már csak azt lehet és kell 
hozzátenni, hogy azok a fiatalok, 
akiknek szívében ott él az élõ Krisz-
tusba vetett hit, azok nem lesznek e 
halálos szenvedélynek a rabjai!

(Forr.: Magyar Nemzet, 2002. 02. 21., 2. o.).
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z a számunkra nagyon kedves ének jünk, és imádságban vigyük hálaadásun-E is felhangzik majd pünkösdhétfõn kat a szülõkkel, a gyermekekkel és a gyü-
templomunkban, az óvodai évzáró ünne- lekezettel együtt Teremtõnk elé. Nagy 
pélyen. ajándék számunkra, hogy az imádságban 

Közeledik az évvége és egy kicsit már való kérés, hálaadás óvodásaink életének 
mindannyian fáradtak vagyunk. Egyre természetes része.
több türelemre, szeretetre van szüksé- Meggyõzõdésünk és reménységünk, 
günk egymás iránt. hogy óvodánk, városunk, de egész nem-

Megérkezett, kiteljesedett a tavasz, a zetünk további sorsának alakulása függ 
kicsik már csak arra várnak, hogy minél attól, hogy egyre többször lehetünk 
több idõt a szabadban tölthessenek. A együtt ezeken a lélekerõsítõ, lélekemelõ 
kinti játéklehetõségek, az illatozó virá- alkalmakon.
gok, a selymes fû mindenkit vonz. Ilyen- Szép és eredményes év végére érkez-
kor igyekszünk is a lehetõ legtöbb idõt a tünk. Várakozásunkon felül ajándéko-
szabadban tölteni. zott meg Urunk a további szolgálat lehe-

Az óvodai évzáró alkalom és a balla- tõségével, hiszen õsszel kétszer annyi 
gás azt jelenti, hogy ezen az ünnepi dél- gyermek kezdi meg az egyházi óvodába 
elõttön a sok játék, vidámság, örömteli járást, mint ahányan iskolába mennek tõ-
együttlét után megállunk, elcsendese- lünk. Hálatelt szívvel, boldog örömmel 
dünk – valóságosan és lélekben is, egy köszönjük meg Urunknak, hogy váro-
rövid idõre. A szülõkkel és a gyülekezet- sunkban szükség van az egyházi óvodai 
tel együtt hálaadó énekkel, imádsággal nevelésre, és ezt egyre több fiatal szülõ is 
gondolunk az eltelt tanévre, hálát adva így gondolja, hiszen sokan választják az 
mindazért amit ebben a tanévben Urunk- evangélikus óvodát gyermekük számára.
tól kaptunk, s azért, hogy az Úr Jézus ol- Kívánom, hogy Isten adjon mindany-
talmában élhettünk. nyiunknak erõt ahhoz, hogy hûségesen 

Ezen a délelõttön igyekszünk számot kövessük Õt a mindennapokban. Látjuk 
adni arról, hogy mit is végeztünk az el- és érezzük: „Az Úr szeretetével tele van a 
múlt hónapok alatt, mennyi mindent ta- Föld.” [Zsolt 33,5]
nultak, mennyit fejlõdtek gyermekeink. 
A közös éneklés, verselés, a mozgásos, Révészné Tóth Erzsébet
ritmusos játékok bemutatása mellett al- óvodavezetõ
kalmunk nyílik arra is, hogy elcsendesed-

Szívem csendben
az Úrra figyel

Kedves Gyerekek!

ünkösd után (és egész P nyáron) várunk bennete-
ket a gyermek istentisztelet-
re! A következõ hetekben a 
Biblia növényeirõl és termé-
szetesen a velük kapcsolat-
ban álló bibliai alakokról fo-
gunk többet megtudni. Azok 
a „Sámuelek” pedig, akik 
ebben az évben szorgalma-
san, kitartóan jártak vasárna-
ponként, június 1-jén tehet-
nek egy kirándulást a közel-
be. Az úti cél most még meg-
lepetés! Tehát továbbra is vá-
runk benneteket, minden va-
sárnap 9 órakor a Gyõry-te-
rembe.

Lázárné Skorka Katalin 

SÁMUEL
híradó

002. április 27-e és május 1-je között tiszteletekre gyülekeznek össze hetente lesétáltunk a közeli horgásztóhoz és a pa-2 Csömörön voltunk. A 36 konfirman- az ottaniak. Délelõtti témánk a tanítvány- takhoz is. Természetesen voltak nagy, 
dus és a 6 felnõtt nevében bátran mond- ság volt, a kiscsoportokban szóltunk Pé- csoportos játékok, mint például a szám-
hatom: szép, értékes és örömteli napokat terrõl, Mária Magdalénáról és megismer- háború, de lehetett pingpongozni is. Az 
tudhatunk magunk mögött. kedhettünk Jánossal is. Minden este bib- utolsó este bátorságpróbára kellett indul-

A dombos-erdõs területen, Budapest liaismeretei vetélkedõn mérhették össze ni a 3 fõbõl álló csapatoknak, melyen hõ-
alatt fekvõ kis település ideális körülmé- tudásukat a konfirmandusok: templom- siesen helytálltak.
nyeket biztosított a fiatalok, illetve egy építõ Ezsdrás került így közelebb hoz- A következõ szombaton látszott a fia-
testi és lelki frissítést szolgáló hét számá- zánk. talokon, valóban lakva ismerjük meg 
ra. Vasárnap megismerkedhettünk a csö- A reggeli áhítatok az Útmutató igéi egymást. Most már többet tudtak egy-
möri evangélikus gyülekezet  hagyo- alapján hangoztak el, míg az estiek Záke- másról, közelebb álltak egymáshoz. De 
mánytisztelõ életével és istentiszteleti sa- us történetére épültek. A záró istentiszte- közelebb kerülhettek az Úr Jézushoz is 
játosságaival, és együtt voltunk Pest- letre minden csoport írt egy hálaadó ennek az intenzív hétnek a segítségével.
szentlõrincen, a zenei találkozón. imádságot, melyet fel is olvastak a Mi- Köszönet azért, hogy a felnõttek sza-

A kétszintes gyülekezeti ifjúsági ház- atyánk elõtt. A végén egy, erre az alka- badidejüket áldozták fel és szabadságu-
ban három 12 fõs csoport találhatott ott- lomra készített igés lapot kapott minden- kat adták ezekért a napokért! Köszönet 
honra. Közös beszélgetéseink és áhítata- ki, hogy emlékezzen ennek a hétnek az ál- Petrikné Dános Máriának, Petrik Andreá-
ink színhelye egyben az ebédlõnk is volt. dásaira, vagy figyelmeztetõ szavaira. nak, Csehi Józsefnek, Györgyi Istvánnak, 
Ebben a nagyteremben a gyermek isten- A jó idõben kirándulásokat tettünk: Károlyfalvi Zsoltnak és Lázár Péternek!

Konfirmandustáborban jártunk

Lázárné Skorka Katalin:
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2002. március 19.–2002. május 11.
N

Megyik Lajosné
Czikora Emília
Gyöngyösi Katalin
Györgyi István és neje
Dr. Kocsondi Györgyné
Gyöngyösi Károly
Szikora József
Németh Ferencné
Gyarmati József
Németh Lászlóné
Gombás Imréné
Marosvári Istvánné
Dr. Gulyás Mihályné
Bánki H. Jolán
Rédai Ilona
Vidovenyecz Pálné
Tóth Lajos
Tarsoly Lászlóné
Deák Ferencné
Török Sándor (Franciaország)
Pusztai Ádám (Budapest)
Károlyfalvi József és neje
Tóth Sándorné
Csizmadia István és neje
Név nélkül, de Istennél tudva lévõ 4 testvértõl

KÖSZÖNJÜK! ISTEN ÁLDÁSA LEGYEN AZ ADAKOZÓKON!
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Kiadja: az Orosházi Evangélikus Egyházközség (5900 Orosháza, Thék E. u. 2.) · 
Felelõs kiadó: Ribár János lelkész, esperes és Koszorús Oszkár egyházmegyei fel-
ügyelõ · Tördelõszerkesztõ: Szatmári László · Nyomtatás: Iniciale Bt., Orosháza 

Összeállította: Pleskó Józsefné

NÉPEGYHÁZI HÍREK

KERESZTELÉSEK (3 éven aluli gyermekek)

Fülöp Csaba és Holecska Szilvia leánya
ESZTER 2002. március 31.

Hajdú Endre és Nagy Judit leánya
LEILA 2002. március 31.

Gyömrei Bálint és Iványi Katalin fia
ÁDÁM 2002. április 14.

Hanzely Pál és Pusztai Magdolna leánya
DÓRA MAGDOLNA 2002. április 21.

Tóth István és Szilasi Valéria leánya
BOGLÁRKA KATINKA 2002. április 28.

ISTEN ÁLDÁSA LEGYEN A GYERMEKEKEN
ÉS CSALÁDJUKON!

HÁZASSÁGKÖTÉS
Skorka Katalin és Lázár Péter Pál Kondoroson kötöttek 
házasságot, 2002. április 6-án.

ISTEN VEZESSE ÉS IRÁNYÍTSA ÕKET ÉLETÚTJUKON
ÉS SEGÍTSEN MEGTARTANI FOGADALMUKAT!

TEMETÉSEK (2002. március 19.–2002. május 11.)

A VILÁG PEDIG ELMÚLIK […] DE AKI AZ ISTEN 
AKARATÁT CSELEKSZI, MEGMARAD ÖRÖKKÉ.
[1Jn 2,17]

Soós Tibor György (88) · Ökrös Mihály (56) · Domoki 
Sándor (95) · Horváth Mihályné (Bencsik Teréz 68) · 
Kornya Mihályné (Horváth Mária 81) · Gombkötõ Lajos 
(94) · Oskó Lajosné (Szalai Etelka 94) · Sonkoly Pál (61) · 
Bokor Andrásné (Miszlai Etelka 95) · Szegedi Józsefné 
(Holecska Etelka 89) · id. Boros István (72) · Dénes 
Erzsébet (77) · Rucz Mihályné (Árvai Ilona 80) · Sitkei 
Jánosné (Kérdõ Ida 71) · Dr. Supkégel Emilné (Szita 
Magdolna 72) · Németh Antalné (Verasztó Julianna 97) · 
Lichtenstein Mihályné (Gabnai Rozália 85) · Laduver Pál 
(78) · Szilágyi József (60)

Gyülekezeti alkalmainkat 
nyáron is megtartjuk

Minden vasárnap 9 órakor gyermek istentisz-
telet, 10-kor és este 18-kor istentisztelet.

Minden kedden és pénteken reggel 8-kor áhí-
tat a gyülekezeti teremben.

Minden csütörtökön 18 órai kezdettel isten-
tisztelet, utána beszélgetés és közös imádság.

Minden kedden és csütörtökön 14 és18 óra kö-
zött a Fénysugár Klub tagjainak találkozása.

Minden szombaton 16.30-tól a tizenéves ifjú-
ság alkalma van.
„… a kedvezõ alkalmakat jól használjátok fel.” 
[Kol 4,5b] „Jól vigyázzatok tehát, hogyan éltek; 
ne esztelenül, hanem bölcsen, kihasználva az al-
kalmas idõt, mert az idõk gonoszak.” [Ef 5,15–16] 
„Kihasználva az alkalmas idõt”…, ennek hagyo-
mányos fordítása 1541 óta: áron is megvegyétek 
az alkalmat. Ez a fordítás a latin szöveghez iga-
zodik (Kol 4,5). Hívogatásunkkal „az áron is meg-
vegyétek az alkalmat” kijelentést szeretnénk 
aláhúzni, hogy mennyire életbevágóan, mi több, 
örökéletbe-vágóan fontosak az igei alkalmak. 
Fontosak, mert a hirdetett igébõl lesz meghallott 
ige. A meghallott ige kezd mûködni az életünk-
ben és formál minket „belsõ lelkiképpen.”

Megszûnik?

ehet, hogy megszûnik a Harangszó újság. 1994 óta minden L esztendõben 4-5 alkalommal jelent meg az egyházközség 
idõszaki lapja, immár 9. évfolyamában jár. A lap olvasottságáról 
sok visszajelzést kaptunk vidékrõl, a máshol élõktõl, de szinte 
alig érkezik reakció az itthoniaktól. A szerkesztõ meglepõdve 
érzékeli ezt, és miatta olyan lehangoló érzés alakult ki benne, 
mintha helyben teljesen visszhangtalan lenne a Harangszó új-
ság. Az világos, hogy a gyülekezeti élettel kapcsolatos informá-
ciók szükségesek a gyülekezet építése miatt, de kérdésessé vált, 
hogy a komolyabb tartalmú írásokra szükség van-e egyáltalán? 
Talán másféle információs formát kellene kitalálni? Például egy 
idõnkénti körlevél az alkalmakról…

A szerkesztõ: R. J.
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